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3. On 12 July 1942 & nuwm-lnmn“w,u

U ST ALL R ADES
wxyg&mg A!SIG)I mxummomm WITELN
FRCH EICHT EIOHT RIGHT ZERO SEVEN ZERC TO EIGHT EXICHT
EIGHT ON8 SIX AND TU ENLISTED MEN WITHIN BLOCK ¥i0ui ONE
2ZERO 51X THO SIX 4RRO 2ERO ZERO T0 OiE ZERO SIX TWO SIX HINE
RINE ST0P MAKE AND RETAIN CAREFULLY FUR RECORD A LIST OF ALL
OFFICERS AMD INLISTED MEN SHOWING SERIL NUMBER AND D/TB OF
ACCEPTANCE OR ENLISTMENT FUR EACH STOP MONTHLY PAY OFFICERS
A3 FOLLOWS CLN SECON LIEUTEZNANTS NE FIVE ZERO DOLLARS FIRST

DOLLARS mn THREE CENTS STOP SUBSISTENCE ALLOWANCE 4S
FOLLOWS CLN LIEUTENANTS CAPTAINS AND WAJORS WITH DEPENDENTS
ONE DOLLAR FOURTY CENTS #ER PAY COLONELS AND LIEUTENANDS COLONELS
wIT THO DOLLARS TEN CENTS PIR DAY Ci4 OFFICERS
WITHOUT DEPENDENTS SEVENTY CENTS PER DAY STOF FOLLOWING MONTH.
RENTAL ALLOWANGES TO OFFICERS WITH DEPENDENTS CLN SECOND uzm‘mum SIXTY
POLLARS TIPET LIBUTENANTS SEVENTY FIVE DOLLARS CAPTAIN HINETY DOLLARS

WHILE ON FISLD DUTY STOP ux mmm MEN PAILIFZINE SCOUTS SMME 45 (5
ARy vrn:ﬂﬂ JUNE TWENTY
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After the fall of Najor s Officer,
ved General WAINWRIGHT'S order to surrender by tele-
phone from Infantry Headquarters, At the seme time, a
general order was recelved from Oolonel QUILLERD WAKAR, Oop=
OM.MEMHR”I-Q.— that Oeneral VAIE-
‘.mﬁ:ﬁ it u::ub:&m f Gensral gy
cause was
5 a operat Andep 1y o!
A Toward the latter

part of May, mﬁn:::-p:’v;nnh?un:-n
> mw‘ ve leneral WAINWRI(
"' 1o effest the surrender of the 14th Infantry Reginent, but this ettempt’
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They were instruoted to

keep in touch thelr officers,
J During the monthf of June the tvops with the Battalion CP were con-
stantly sobile, evading Jap patrols, A OP was establd; toward the end
~¢ of June at Babadi, Nountsin Provinee, from whore 1t was convenient to main-
\ tain contact with the Battelion's units,
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ARTSRS "B COMPANY
1ST BATTALION, 221D TNFANTRY (P1)
Lune, Le Union

3 dpril 1946
SUBJEOT: Activitdes of "G" Co., 14th Inf., (AUS)
0 t 00, 14th Infentry (AUS)

1. The "G" Co., 14th Inf, (iUS) composed of remnents of
the 9lst Infentry (USAFFE) who fought et Sison end Fozorrublo,

Meolae, Pengasinen. Ite reorgenizstion contimed up to the
tine whon the lste Lt. Severino Antiporde, who wes under or-
ere of the lste liajor amel F. Enriquez (then CO, 2nd Bn,
14th Inf, (AUS), contected my unit end hended me orders from
the B, Condr re operstions egainst the enemy.

2. Plens for the operations to receptwre Netivided, Teyug,
&nd Sen Ncolas, Pangesinen were made. Lt. Gregorio Zipegan

wes to operate st Netivided, Lt. intipords st Teyug end for my
Detschnent wes Sn Nicoles. The coordinated stteck took place
on 14 hpril 1942 et 0430 hrs, Lt. intipords end Sgt. Pelne

alers, Ater thie First reid, Lt. Zipegen and the men of the
late Lt. Antiporda reported to the CP of the 2nd Bn at Iueva
Vizceya while other enlisted men joined my ovtfit et Sem Moo

3, Our troops wers sble to reccoupy Teyug, Pengesinen for
eround 15 deys inepite of constent enemy counter sttscks, On
or ebout Hay 1, 1942, orders were received by me to report to
Bn B at Ariteo, Mueva Vizceya, Oept. Miguel Acosts, CO, irmy
of the Agno, temporarily took commend of my unit st Sen Nicolas

their operstions. No cesuelty weesustsined in our side but
three (3) Jeps were killed.

4. Upon srrivel from the BN GP on June 1, 192, I reorgan-
124 my unit to its full strength ss psr orders from the Bn Cndr,
My OP moved from Bo,. Sta, lieria to Bo, Delunpinss, Sen Nicolds,
Fengaeinen, Rigid troining of the men perticulerly the civilian
volunteers wes conducted, Informetion of enemy strength in ec-
cupied towns, locetion of enemy supply snd smmo depots together
with their commnicetion lines and enemy sotivities were fur-
nished to Higher Hq through civilien Intelligerce igents end In-
formers,

5. inbushing snd herrassing the ememy still went on regsrd-
less of our herdships. On July 7, 1942 @ combst patrol under
Sgt. Framisco Casisno encourtersd the enemy et the vicinity of
Teyug. ™o Jeps mere killed end one enlisted man on our side wes
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killed, rush order wes received by me to

On July 12, 1942 1u.
Toport ot OF 284 Do sitasted 8t Dabosis “Pingkien, Tueve
vmm. Upon errivel thereat, the Bn Gondr shomed me the

Golonel

o
1942, prives my induotion into the AUS at Sebsdi togethur
with the other personnel therest, I was given euthority to
induct my Bi into the 4US, This induction was méda in July
25, 1942 at Dalunpines, Sen Nicolas, Pangasine

Lt, Silvestre iisinss, the Ex,0. of the Co, wes as-
signed Fi- Gt e ostat o )mvm.a, Pangaginen,
Fiis nission was to protect the Go, B fron the enemy approsch-
ing via Nativided-San Ficolas rosd, Treining of the men was
compulsory end subnittirgs of deily 5-2 Teporte wea recuired
of hin,

On the early pert of September 1942, ley low orders
was received from the Dn Condr, This wes due to irtiaive
operatlone of the enemy sgainst the hiding elemenbs. Cur ec-
tivities were devoted to training end intelligence Gperetons.
Our reports were submitted to Bn CP thru speclsl runrers snd
nessergers, 4o of our rummers, Pvis. Alberto Dize and lierieno
Handoc were ceptured and killed by the enemy st Ste, Fe, ueva
Vizceya while delivering report to the Bn CP at lueve Vizceye
on Septenber 12, 1942

. The "G" Co, contimed ite mission until Decenber 10,
1942 when the Co, GP was reided by Jeps from Nueva Vizceye with
Constebulery men ond spies. Slight resigtance wes ercountered
Dby the enemy. FPvbs, Namel Fontenilla dnd Celixto Boncato were
ceptured exd killed by the enemy, Enemy casuslty was urknown,
ifter the red the men were dispersed end reorgenizetion wes
mede until Februery 1, 1943 when another contect was mede with
Hq, 14th In?, At this contect the "GP Go, was redesignsted to
"M Go,, then to Hg, Serv, Co. end finelly to Combst Co, up to
the tine the 14th Infantry wes inectivsted on November 15, 1945,

c; Geegorto P, tonteto
it

t nt
(Forner cu, "GN Go, , lu,h Iy_r. (iws)
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The 14th Inf is a growp of scattered troops of the USAFFE consolidated
in Nueva Visesya province on or sbout the first week of Jenuary 1942.

Gathering what vae left of the lst Bn, 71lst Inf, Tlet Div, Capt
Guillermo Nakar, Oommanding Officer of the gallant battalion, withdrew toward
Baguio pursued by an overwhelmingly superior enemy force. Pinding Baguio
alresdy esptured and ocoupied by the enemy, this intrépid warrior proceeded
across the Cordillers mountains overcoming all odds and difficulties that are
dnevitably attendant on jungle trails, and arrived at Ariteo, Nueva Vizcaya,
about Jamury 8, 1942, Captain Nakar found that Oapt Everret L Warner and Qapt
Mamuel P Bnriquez were already trying to organiseidtTagglers from the 1lth
Division, 26th Cav (PS), the Headquarters of the lst Military District who were
proceed to Batsan inview of the capture and occupation by the enemy

3 a fow civilian volunteers who were adeo
sustered or inducted in_to the service éf Major Bverret Warner. These three
gallant leaders unddaunted by their being cut off from the USAFPE troops_at Batasn,
pooled their men together numbering about 800 and frmed them: lves into,Unit
which was temporarily designated lst Provisionsl Guerilla Regiment by USAFFE
HQ. Oontact with USAFFE HQ was established by radio Which was brought down from
HQ, 1st Militery Distriot, Osmp Henry T Allen, Bagulo Olty by Sgt Jose Cabanero
with the help of mative cargadores.

This regiment as it will be seen later, was redesignsted 1Ath Inf.,
USAFFEi+ The original set up was me follows:

Regimental Qommander = = - Major Everret L. Warner
Bx 0 and 00, Hq B == - -= (ept Manuel P. Enriques
Rogt'l Adj & 00, st Bu -~ lst Lt Warren A Minton
0, 2nd Bne- - - - ~ - - - Gapt Guillermo Nokar

The location of the different Gommand Posts were as follows:
Regt'l OP & Radio Station ~~ 8to Domingo, Bambang, Nueva Visspya
1st Bn iz

i onya
2nd B = = = = = = = = ——==~ Qomon, Aritao, Nueve Vizcaya

Radiographie contact was made with the Genersl Headquarters of Gen
MaoArthurs Gen Machrthur's Headquarters cognizance of the existence of the
1st Guerilla Regiment and the couragecus and uniquo motives which gave its
birth, resulted in the promotion of Oapte Warner, Nakar and Bnriques to Major
and the commission of Sgt Jose Osbanero to Jrd Lieutenant about the 5rd week
of January 1942, The regiment warmade to understand that its principal mission
was to harass the enemy and gather enemy informetion but that it was to pre-
serve its orgenization by disereetly avoiding direct contast th the enemy.

In 6bher words, its mission was combat intelligence. For this purpose the
following assignments sectors were made: Major Naker and his battalion from
Balete Pass to Bato Perrys Headquarters and 1st Battalion - from Bato Ferry
inelusive to Aparri. Itehing for action, the lst Bn on or about 13 january 1942,
raided Tuguegarso, Oagayan. This raid was undertaken in conjunction with Gapt
Praeger’s 26th Oav (PS), contingents of the 7lst Inf, and few civilian velun-
teers among them wae Prancis A. Camp, later on commissioneds The splendid re-
sults of this action were the killing of not less than 100 Japs, and the
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destruction on the ground of 3 Jap planes. General Headquarter
was 80 pleased with the results that it commended and decor:
Officers and EM that participated in the raide ere We inor subsequent -
engagements of the troops but casualt: inflicted on the enemy could not

be determined in view of the lack of means of verifiestion attendant on hit-
end-run tacties. Enraged by these intermittent engagements and fervently
desirous to exploit the rich sour of food supplies in the Oagayen Valley,
the Japenese Imperial Porces made a determined effort to push thru and des-
troy the USAPFR forees thereat. This was about the 3rd week of Jenuary, 1942,
and the 2nd Bn then under Major Nakar was ocoupying defensive positions from
Bambang to Balete Pass. Then there were reports from Regimental Headquarters
%o the effect that the Japenese were coming o the Oagaysn Vallay inkwo columns,
= one thru Highway Nos 5 and the other thru the Baguio-Kiangan road. In th
last wekkof Jamuary, minor contacts with the feelers of the advencing Japenese
Columns up the Sen Jose-Balete Pass road were made by the outposts of the 2nd
Battalions At this time, there was an increase of merial recomnaisance by the
enemye On or about the 55&! of Januery, 1942, a message from Major Werner was
reseived by Major Nskar, to proceed to Bayombong with all his troops to assige
oommand of the regiment in view of the illness of both Mejor Werner and Major
Enriques. Major Nekar, secing the great possibility of hitting the enemy herd
from his vantage pesitions, requested deferment of the carrying out of the
orders The order being repeated the next day was ignored by Major Nakere A
third order was received on or about the 27th in compliance of which Major
Nakar pulled out his headquarters and men from San Fernando end all the posi-~
tion they eccupied and proceeded to Bayimbong, leaving only about a plateon
under Lte Januarie Longno to cover the withdrawal.

The @ind Battalion troops arrived at Bayombong in the morning of the 20%h
and Major Guillermo Naker immediately assumed commands A brief conference of
the Regimental Staff developed to the issuance of an order to move the troops
to Isabelas 1In view of the meagerness of the means of transportation, the
available trucks and other vehicles shuttled the troops %o Isabelas
29th of Jamuary, the advance party of the Jap column was engaged
and his men at Bambang, destroying one truck and one command car and killing
A9 troops (Nips). While this engagement was taking place, the movement tewards
Jonss continued. On the seme day, Nipponese reconnaisance planes flew over
bagabag whers Nakar's troops were still in bivouss. The following day 7 planes

Bagabag and Bayombong, hitting the Home Bconomics Building and the
market. Portumately the troops were already far on their way toward Isabela
having moved at night on 28th January 1942.

Upon arrival at Jones, Issbela, on or about 2 Peb 42, the regimental
whe ssumed

headquarters wae established at Masaya Lt Col Warner command
putting back into operation the Radio Transmitter ther 1st Battalion
under Oapt Minton encamped in Binauangan, the 2nd Bat r Mejor

at Daligans Radio ot with the USAFFE Headquarters wae resumed upon which

a message was receiv irecting Lt Gol Warner to eease the use of lat Gue-
rilla Regimenta and designated the unit as the l4th Inf. UBAFFR.

Bhortage of arms, ammunibits, medioine end other supplies was beginning
to affect the operations me well the health of the regiment. response
%o radiegraphic appeal for supplies, two planes dropped on 16 February 1942,

-2 -
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@ box of medicine, 2 boxes of ammunition Cal 30, two pairs of shoes for
Gol Warner end Qapt Minton and an envelope containing a QODE and other ine-
Leph: unication for intelligence purposes was established
in the provinces of Issbela, Nueva Vizeaya and part of Oagayan under Lt
and d with members of the Regiment and in some place &
by volunteer guardse

The 1st Bn under Capt Minton which was mostly composed of oivilian
volunteers spemt its time in training its men. The HQBN under Major Enriques
semt out a few combat reconmaisence patrols and guarded the RegtIl OP. The
2nd Bn under Major Neker was busy haraseing the enemy end maintaining Tele-
phone communicatione

The following impartant events happened between February 18, 1942 to
the fall of Bataan, April 9, 19421

A+ - HQBN under Major Manuel P Bnriquesz)

1. - Maintafmence of radio contact with HQ Gen MacArthur and later
with Gen Veinright and sending in important intelligence
information gathered by the intelligemce and combat patrolse

2. - Recapture of Bayombong and killing of Miysmuto, Japanese
Military Administrator for Nueva Vizesya province om the
middle of March, 1942.

3. - Gathering of arme and amaunition from elvilians.

B+ = 1st Bn under Oapt Mintont

1. = Training of Men;

2, - Gollesting of mrme and amunition.

3. = Gonstrueting an airstrip at Palacian, Jomes, Teabelas

@+ = 21D BN under Major Guillermo Nakar:
1. - Sending combst intelligence patrols .
2, - Gapture of 5 Japs at Ban Luis, Gordon, Issbela by & patrol

led by Lt Permin Obina, Lt Bueno, and Acting Officer Ricarde
later on

3 = Raids by the Men of Lt Jenuario Longne, Lt Mabungs and Lt
Rosario between Aritao and Sta Fe on the following dates;
30 Jamuary 1942, 12 Pebruary 1942, 18 March 1942 and 7 June
1942,

B, = Seoond raid in Tuguegarao under Lts Obins, Dingeong, Reyes
and 24 men on or about March 24, 1942. Results Jap Guard
House was burned, killed and vounded an undetermined number
of Japes
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5. = Gapture of 1 Jap soldier south of Aparri by Lt Franeis A
Qamp in of uary 19423

the last week of Febr

6+ =~ The killing of

Gapt Minton for atti
of Mar: s

7. = Gollecting of arms and ammunitions from eivilians.

the 6 Jap prisoners by Lt Col E Warner and

empting to escape during the lst weslk

Do = Redesigmtion of Units, 148h Inf in the Middle of March 1942:

1. = Regt']} Oommander still Lt Gol B L Warner}

2. = The 2nd Bn became the HQBN and Mejor G. Nakar became Regt'l

Bx 0 and 00, HQBN:

3. = The HQBN of Major Enriques became the 2nd Bn under Hajor
Manuel P Enriques;

Be = The let Bn under Capt Minton (no change) s

5. = The Regimentsl OP moved to Usol, Jones, Teabelal

6. ~ The 2nd Bn under Najor Enriques moved to receptured Baydmbong,

Nueva Vizeayas
8. = PROMOTIONS:

As far as 1 cen remember, the following officers were premoted

by Radiogram;

Major Bverret L. Warner
1st Lt Warren Minton
3rd Lt Tesoro Reyes

3rd Lt Jenusrio Longno

Frd Lt Alfonso Sta Ana

»
8

2
o
&

'sbruary

10 Feb 1942
10 Feb 1942
10 Feb 1942

14 april 1942
14 April 1942
14 April 1942
14 Aprid 1942
14 April 1942

'

Githo:
Gen Hachrthur
Gen Machrthur
Gen MaeArthur
Genedia chrthur
Gen Machrthur
Gen Walmright
Gen Waimright
Gen Maimmright
Gon Waimeright

Gen Waimmright
Gon Waimwright

Gen Waimwright
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3rd L4 Vicente Carag t 2nd L4 s 14 April 1942 @ Gen Walmmright
3rd Lt Ulpians Demingo ¢ 2nd Lt @ 14 April 1942 ¢ Gen Waimwright
3rd Lt Mariano Bvangelista t 2nd Lt + 14 April 1942 : Gen Walmwright
3rd Lt Alejandre Futad + 2nd Lt + 14 April 1942 + Gen Walmwright
5rd Lt Ramos t 8nd Lt s 14 Aprdl 1942 s Gen Welmwright
3rd Lt Jusn Sabalbore 4 2nd LY + 14 april 1942 & Gen

3rd Lt Antonio dela Cueva + 2pnd Lt + 14 April 1942 1 Gen Waimright
3rd Lt Rogerio Diesto ¢ 2nd Lt + 14 Aprdl 1942 1 Gen Wainwright
3rd Lt Roman Licaysn i 2nd LY + 14 April 1942 & Gem/Mainwright
3rd Lt Juan  2nd Lt + 14 April 1942 & Gen Wainwright
3rd Lt Pedro Mabunga + 2nd Lt + 14 April 1942 & Gen Waimmright
3rd Lt Vicente Matins 4 2nd Lt 3 14 April 1942 1 Gen Wainwright
Brd Lt Gervacio Reyes 3 2nd Lt 3 1% April 1942 1 Gen Waimwright
3rd Lt Joel Semot s 2nd Lt t 14 April 1942 & Gen Wainwright
3rd Lt Preseillano Velasco + 2nd 16 s 14 April 1942 vi Gen Waimwright

3 3 P i Gon Maohrt!

P. - Commissions:

Ae far as I can remember, the following commissions were made

by Radiot
Giv Dr. Gelso Mesa 5 7 st Lt DO ¢ April 1942 1 Gen Vaimwright
Glv Dre Vieente Floride 3 1st Lt MO 3 Appil 1942 1 Hen Waimwright
Olv Dr. Miguel Castro/ 3 lst Lt MO 1 April 1942 3 Gen Weimright
Olv Ricardo Be Ambrooia  3rd Lt + 8§ Mar 1 Gen MacArthur
Oiv Leandro Rosario- t 2nd Lt + 5 Mer }942 t Gen MacArthur
Oiv Prencis A« M// t 2nd Lt + March 1942 + Gen MacArthur
/ 12 s '

Oapt Robert H Arnold, 50 (USA) reported and vas assigned with the 14th
Inf as 8-2 and Signal Officer on 10 April 1942.

As o result of the surrender of Batasm, Lt Ool B L Warner, Oapt Minton
and some of the 1st Bn Officers and Men left on 12 April 1942 for Casiguran,
Tayabas, after Ool Warner had sent a radiogram requesting Gen Waimright to
send a destroyer to piok him up st Casiguran Bays Gen Weimwright radioed back
directing Col Werner to Stay with his ocommands This message was sent by rush
Tessengers to Casiguran but Col Warner, Capt Minton end other Americans had
already boarded s reconditioned Jap launch with the intention te go to Ohinss

Major Guillermo Nakar was promoted Lt Gol on or about 15 April 1942 end
assigned 00 148h Inf by Gen Wainwrights Oapt R H Arnold became the 00 HQBN}
1st Lt Obima, Actg 00 and Ex O, lst Bn and Major Manuel P Enriques, 00, 2nd
Bne 2nd Lt Arturo Dingoong was assi Regimental Adjutent and was promoted
1st Lt on or about 25 April 1942 together with lst Lt Edmundo Navarro, Bx 0,
2nd Bn on same date by Gen Walmirights

On the fall of Odrregidor, no radiogrephic instructions were received
from Gen Wainwrighte Our Signal Off. Lt Jose Gabanero reported that the
Radio Stetion at Oorregidor stopped all of a sudden and was no longer on the
air, Radio broadeasts from KGRI, San Franoisco, commented that the order
of surrender of Oen Wainwright which was broadoasted did not sound like the
mtursl voice of Gen Waimvright and further said that If it was Cen Waimright,
he was forced to do 4t or that he did it under duresss Jap planes dropped
surrader
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surrender leaflets addressed to Lt Gel Nekars It Ool Theodore Kalakuka

vas sent to contact Qol Nakar in order te make him surrender but Gol Nakar had
elready decided to continue the £ight and mever to surrenders At this time
the HQBY, ne Qompany was in the Regtl OP at Qimmallabasa, Jones, Isabels
with ¥a", *¢*, and 1/2 of D' Qompery in around tho surrounding barrios of
Jones. O- ooq of the HQBN under Capt Alfonso Baguno was in Cabaganm,
Isabela, the other half of the "D" Qo. under Lt Prancis A Camp was at Tumo,
QGagayan, and "B" under Lt Januario Laum

Major Enriques was spread out
from l-llll.', Isabela to Bambang, Nueve vllql with headquarters near Bayom=

In view of the scarcity of food, the lack of sufficient arms, amaunitions
and medioine, and in order to easily hide the men end at the same time facili~
us.m- gathering and relaying of enemy information for higher headquarters,

Lt Ool Nakar ordered that the Officers and Men not actually needed in the
Regtl OP, be tactically dispersed. Each Officer sent out was nnn e 1list
of the men under hime The man instructed to réport s
Officers at least thrice a week or as often as situation d
were instructed to submit 8-2 information at least three times a week to the
nearest contact stations A series of contact station was slready in operation
in which a contact station ddd not know where the messages were coming from or
where they were going to. All a Station knows is that it will only reley &
message to the next station and nothing more.

On 13 May 1942, the Regtl Staff,Radio Statiom, end around 70 BM end
10 Off moved upstream the Oagayan River and established ite headquarters in a
small ’aunu ebout 5 Ems from Domabate, Pénappscan, Nueva Vizcaya on 15
Moy 1942,

The period from 15 Mey 1942 to 15 June 1942 was devoted to the setting
up of the Redio transmitter and receiver under Lt Jose Oabanero with the help
of Gapt Arnold end 8gte Lebrojo and Domingo. Officers who were assigned in the
gathering of 8-2 information were sent out to perfect the inteligence set
s well as the contact and relay station systems In the meantime the units
under Lt Oamp in the Oagayan and northern Isabela province and th under
Major Enriques and Lt Longno in the province of Nueva Vizoays wer stroying
bridges and harassing the enemy who by this time had become too free end
careless in their movements making him an easy prey to our smell mobile patrols.

On 16 June 1942, the Radio transmitter set was set into operation snd
the dellicate task of contacting & friendly station begans After long and care =
ful deliberation on the procedure to be followed and the messagee to h ent
in order to demy an enemy station from knowing our real identity tion
and at the same time positively determime that we are in contact \lﬂh l friend=
1f station, the following plan was put into action: Our etation wes given
® call name which sounded like & Java word. It was to send a general call and
upon eontact with another station, it will esk for the time and then give &
message asking the name of the wife of an officer whose ASN was so and eo
(This ASN was the SN of Capt Robert H Armold, USA) It will further request
that the word Mabuhay be broadeasted over stetion XGEI, Sen Francisec. In
the last week of June 1942, contact was made by our Station and the above pro-
oedure was folloved. THe time given by the station wescontasted pointed
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Darvin, Australia as its location. However, we were still infloubt. But,
about two days later, the neme of the wife of Oapt Arnold and the word

MABUHAY was broadeasted over KGEI in the evening. This was followed by
& Radio message from Genm MacArthur received on 29 June 1942 which partly
read as follows: 2

*LT OOL FAKAR:
THE QOURAGEOUS AND SPLENDED RESISTANCE MAINTAINED BY YOU
AND YOUR COMMAND FILLS ME WITH PRIDE AND SATISPACTION 8TOP IT
¥ILL BE MY PRIVELEGE TO SEE THAT YOU AND YOUR OFFIOERS AND MEN
ARE PROPERLY REWARDED AT THE APPROPRIATE TIMESSTOP X X X X
MY APFEOTION AND BEST WESEEES
MaoARTHUR"

In & radiogram, ol Makar reported the strength of the regiment which
was as far as I can remember 62 officers and 960 enlisted men plus 5
od men of the Philippine Gonstabul 0 were attacheds
it 08, from Gen MacArthw the mission of the
4o obtein end transmit intillegénee in=
formation to GHQ, SWPA. In order to mccomplish this end, Gol Hakar asked
for ¥5,000.00 to be spent solely for intelligence pur » This requestc
vas spproved by Gen MacArthur. On the strength @f:this authority, civilian
8-2 agents were employed with sslaries ranging from #50400 to F150.00.
However, this agents were never paid on account of fach that no funds could
e obtain locally. Intelligence soverage was expanded to inelude as far
south as Manila and as far morth as Apsrri. B8-2 reports were ent to Gen
MacArthur eovering o1l kinds of information about ememy movementis, installations,
concentrations as well as the kind of trestment the Filipino m d American
prisoners of Wer was receiving in the consentration Camps The men and officers
semt out for 8-2 work also carried with them sione-page mimeographed news-paper
ealled the *SPIRIT OF BATAAN' and signed MATANGLAWIN Hawks Eye)s This paper
did not only serve as the only means by which the people were informed of the
true happeningsof the wari but also warned the eivil population froam aiding
the enemy in any form.

roceived directing

On 14 July 1942 o messege from Gen MaoArthur
Gol Nakar that he mey induct th o his e Army
of the United States effective 1% July 1942, This same rediogram contsned
the pay and allowances of US Army persomnel from Pvt to Colonels Same
Rediogram also had the ASN Block for Officer and Enlisted Men to &b assigned

%0 the 14%h Inf AUS which are as follows: - For Office: 0-888070 to 0-888169;
for Enlisted Men = 10626000 to 10626999, This was lmmediately oiroulerized

%o the officers and men of the regiment(8ee inoluméj “and the officers and men
in the regimental Command Post and vicinity were immediately inducted into

the AUS and given ASN. Oapt Fermin Obina and Lt Julian Perdegueros were
dolegated and sent out for the induction of the men and officers of the HQBN

and 1st Bn while Major Menmuel P. Enriquez was delogated to induct the 2nd Bn
which was at that time spread out in Nueva Vizeaya and eastern Pangasiman.

In view of the distance end the #ifficultics of transportation and communication
the induction was slow and delayed e ecislly in the units of the 2nd Bne

Gol Naker Wowever, in order to be fadr to all ordered thet all induction be
dated 14 July 1942. Bscause of this he sent & message to B¥PA stating that
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In the last week of July 1942, a radiogram from GHQ, SWPA was received
A-z:lrtqn %0 where personnsl could be landed to contast the 14th Inf AUS.

This message was amswered requesting information as to how the personnel will
bo landed - by parachute from & plane or by submarine. Nearwhile a patrol
was sont to Tayabas %o 1ish an outpost and a recep-
tion point to receive the personnel if they will te lended by submarine.

was received p the following officere effective 2nd

August 1942 o ranks as follows;

10 BE MAJOR 20 BE LT 18
Oapt Robert H. Armold 21a 14. Berley F. HOSd

20 BE GAPTAIN 2nd Lt Honorio Quines
1st Lt Permin Obima 2nd Lt Julian Perdigueros
1t Lt Arturo Dingoong 2nd 1% Bulogio Buemo
1st Lt Tesoro Reyes 2nd Lt Prancis A. Camp
1st 14 Januerio Longno 2nd Lt Benjemin Perdido
1st Lt Juan Asuncion 2nd Lt Antonlo Csstro

2nd L4 Jose Osbanerc

The following eivilians who were long serving the unit adting as officers
were as far as I can remember gommiscioned 2nd Lt in the Argy of the United
States on or about 9 August 1942:

Hospicio Tabilangan
Mario Gonmales

A One of the last messages received on 12 August 1942 from GlQ, SWPA before
the Radio Station vas dismantled due to the reports that the enemy had located
the station and was sending patrols to capture it was one which asked for the
order of battle of the Japanese Aray in the Philippines. This message was

never answered. The radioc set, afber SWPA was duly notified that contact will
be resumed on the 27th or 28%h of August 1942, was dismantled and together

4 of T was placed in'a big Galveniged Iron tenk and burkied
in near muﬁufmmmcmdrMumM
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Placed in small cans, and burried about 200 to 500 yards ineide the foresbe

Beginning the £iret of July 1942, the Japapese Imperial Army after it
failed to get any results in induéing Col Nakar,surrender, launched the
most and sy mopping up tions sgainst the troops of
Gol Nekar in the Gagayan Valley. These operations were conducted by Infan=
iry troops, planes, Jape and Filipino MF's and Ganaps and was marked with
indiseriminate bomding, imprisomment of suspected persoms, torture, and atroci-
4108 of the highest order. However, the Japs did not gain much headwey in
the gaining of correct information about the wherembouts of Gol Naker and
his troops. In retalistion of the atrocities coumitted by the Japs snd partly
becauss of the imcreased obstacles to be overcomed in the securing of valusble
82 information, our patrols had to fight it out wita the Japs resulting to
more torture and brutalities and later on during the last week of July some
oivilians and Bnlisted ¥em vho had a little more knowledge then they should
have conserning the 1Ath Inf AUS were captured. Lt Leandro Rosarie ome of the
fow officers who were eble to visit Col Nakar in our Regt'l OF at Domabato,
Pinappagan, Husva Vizoays surrendered to the Japs in Beyombing and was reperted
%0 have been very olose to the Japss Theso events lead to the dismantling
of the radio station end the buryimg of the records ds was previously mentloned.
On or about 25 Auguet 1042 spproximately two companies of Japs Ocouphed

Nueve Vizceya. Two days before the arrival of the Jape however,

Ool Bakar fssued orders that no fighting should be done in Pdnappagan snd
that everybody d pretend to be civilisme. Lt J Oabaneroc was left
near the place where the radio and records were burried and I with Major
Arnold, Lt Heib, two other American soldiers and around 35 EM about half of
whom were sick of Malaria, encamped about 5 kilometers from our regimental
OP. A day before the Japs arrived at Pimappagan, 0ol Fakar left for s barrio
near Joney Isabela. His intention was to watch the Japaness more closely
in order o be able to determine what the Japs lknew about Pineppagen and
their plans. On 28 August 1942 the Japs left Pinappagan for Jomes but re=
furned two days lster with a bigger force andwith Lt Antonio Oastro end
snother soldier by the mame Colool as prisonerse On the 13 of Seppember
our 89 rezimemtal OP was raided by the Japs guided by Oolcol. Finding
the Camp empty, tho Japs burned all the shelters. Iy group moved out to
another secret place known dnly to 2 or 5 civilians. But one of our econ~
tact men by the mame of Del Rosario, e PO soliler, was captured without
our knowledge and after he was tortured, he guided the Japs to our bivouae
sres on 14 Sept 42, Farly on the morning of 15 Sept my camp vas raided
and after short encounter between the Japs and our men that covered our withe
drawal, I and 2 of my soldiers who were sick were surrounded in a thick
bush and taken prisonere. Sgis Pablo Villanobles and Mayogs who were too
sick to run stayed behind and Pired at the Japs until they were killede
Oasualties on the alde of the Japs could not be deternineds

1 was tsken to the Jap gerrison at Pineppagan and vas investigated
and tortured as I refused to give suy information. Only the people of Pinappagen
Major Armold, snd Oolonels Werner and Kalekuka who later on visited me in
my oell eould tell how I wes tortured as a result of my refusal to give out
the secrets of the regiment. On 17 Ssptember 1942 Lt Leendro Rosario arrived
at Pimappagan with Col Ide end a regiment of Japanecse soldiers. Rosarie
delivered speachos telling the people thab they should cooperate with the
Jeps and reveal the secrets of the 14th Inf.

-9
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An important fact here has to be menbioned as it was responsible for the
capture of Ool Nakar, the radio, the records, and the surrender of some of
the officers and mens This fact was thet Lt Rosario founded the town of
Pinappagan and his words were very much respected by the peoples However,
the people tried hard to keep the secrets of the l4th Inf until Rosarie
and the Jape gave out an ultimatum that all will be killed if no one will
tell the truth about the radio and (ol Nakers The people softened and with
the squealing of an Aglipayen priest by the meamed of Castillo the radio was
located and dugged out by Rosarioc and the Japs on or about the last week of
September 1942. The capture of Ool iiakar in a cave near Minuri, Jones, Isa=
with the help of Sabalucaf chief of polise
of Jones) and 300 Ganaps followe Lt Rosario once boasted to me in my
prison cell that he was going to get & medal from the Emperor for the cap=
ture of Col Nekar end his radios Lt Rosario and his co-spies who receiwed
medals for the capture of Col Nakar and the rddie did wear their medals bub
they all disappeared before the US Army returned to the Philippines to give
them & chance to assert that they were not spies, traitors nor collaberatorse

4

The other two sels of records buried in the forest were according to
reliable information also found by the Japs in one of their excavation pate
rols to ouwr CP in which Oolonels Warner and Kmlakuka were presents The Japs
in these exeavation patrols used from 200 to 300 civilians with an equal
number of Japs and with orowbars and sharpened sticks combed the vicinity
of our old OP for buried records, equipment, and valuables. Shey
did this for aluost two weeks and
except &

codes, and ortant pari 9.
later ‘on acoidentally dug out by eivilians
‘tains were already decayed.

On 23 Octobsr 1942, all the Jeps in Pinappagan moved down o Jomes,
Isabsla with all their prisoners nemely: Lt=-Golonels Warner and Kalakuka,
1ieutenants Zeigler and Antonio Oustro, the two soldiers who were captured
with me, Judge Cataline Valbuena of Pineppagen who was our S~2 agent and
who never squealed in spite of the severe torture received from the Japs,
and myselfs Judge Valbuena and the two soldiers were bayoneted on the way
5 Kms north of Pimappegan and before we reached jones, LtnCastro and I were
taken each by four Japs their rifles with fixed bayonets to the Cagayan
Rivers When the Japs were about. to Bayonet me, I broke loose and ren. I >
heard four shots and then I dove to the river and swam with the curremt dcw
downstreams I successfully ovaded the Jap and Gahsp guards on the way
reported back to the camp of Major Arnold the Pollowing day 24 October 1942
at Pinappagan, Nueve Vigosyas From 24 October 1942 to September 194k, Maj
Arnold commsnded the remmnts of the 14th Inf, AUS who were hiding and had
never swrrendered between jones, Isabels end Pinappagan, Nueva Vizeaye.
This group consisted of 8 officershamely: Major Arnold, Lts Harley F Heib,
Leonardo Gelime, Gervasio Reyes, Enrique Crug, Pedro Vea, Benjamin Aviles,
myself and about 60 enlisted men. This group under Major Arnold was always
busy evading the enemys This was because in the rosters that the Jeps were
able to oapture, they could tell that there were many more officers who were
not yet accoumted for imsluding Major Arnold, Lt Heib, and Pvt Mangemelli
all Americans. The enemy which sometimes reach as many as 800 japs and
Ganaps were alvays busy patrolling Jones and Pinappagan until August of

iD=



Pivappagan. In this
@8 many died of malaria and equipment and supplies were destroyed or lost
,especially when they have to oross the rivers during floods.

Units of the 14th Infantry under Lt Joaquin Dunoan fought the Japs in
mmturmnezmhmumumnewmzm !P'
its operations due k h& of arms and ammunitions. Lt Francis A
Gagayan also the fight until he was eaptured sometimes in 19'0).
:hlﬂl--l-rwuu—xrmum defying the Japs in eas~
ender

under Capt Manriquen( now a Lt-olonsl and studying at Fort Leavemworth)
continued the t and grew into a little less than a regiment so that when
Qol Russell V¥ Vol llum organized the unur. Wi command, the 2nd Bm, l4th
Inf, AUS became the lAth Inf, USAFIP, NL.

In Janvary, 1984 Major Armold received a message from 0ol Volckmann
requesting him to report to Ool Volckmsnn's Headquarters. Major Arnold ,

pleked in recognition of their loyalty and the great sacrifice they had
-lo for the preservation of the lbth Inf, AUSs

Sometines in the middle of October, 1944 Maj Arnold left our unit in
Pinappagan and Jonds in order to eonfer with 0ol Volekmann as to who should
command the 14th Inf. )hj Arnold’s intention was to get back the command of
the 14th Inf inasmuch as he was the most ranking officer left after Ool
Nekar ¥ad captured. The outoome of the conference was however, the assign-
ment of Maj Arnold as 00, 15th Inf, UBAFLIP, NL and the dncorporation of \h.
remnants the 14th Inf, AUS which were under me at that time into the
14th Tnf, USAFIP, WL on 28 October 1944. Prom hereon the activities of the
remmants of the l4th Inf, AUS who had joined the 14th, 11th, 66th, and 15th
Inf Regts of USAPIP, NL can be gathered in the battles that these regiments
fought in the lhmuon of the Cagaysn, Isabela, Hueva Viscays, Pangasinan
and Ilocos provinces of Northern Luson.

The 14th Inf, AUS lost ite identity with the organisation of the
USAFIP, NL as the seattered officers and men could no longer be grouped
together in view of themresence of spies and Japs, the need for inmediate
action, and in order to svoid friction among the different regiments to
which officers and men of the 14th Inf AUS had joineds In my humble opin-
ion the officers and men of the li4th Inf, AUS w anl mu-- llh!
had made & lnw in the
ations of the various units of the USAPIP, WL n—nd under Gol V.l&-m .
espesially in the lhh, 1lth, and 15th Infantry Regiments.

e e

Captain, Inf, AUS
0-888079
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2nd Indorsement
B 24 June 1945

GHQ USAFIP, North Luzon To: C.G., AFPAC
APO 500

1. The 14th Infantry, (PA) is one of the recognized re-
gilments of this command. All records pertaining to this re-
giment are in the possession of the Hq of the regiment. Due
to the fact that this headquarters 1es at present located in
the vicinity of Klangan behind the enemy lines, physical con-
tect for the purpose of securing such records is not possible
et this time., However, the 6th Division, now driving up
Highway No. ¢ toward Kiengan, should be able to make contact
with this regiment in the near future. ‘

2. This headquarters requests to be informed more spe-
cifically what records of the 14th Infantry (PA) are desired
or whether it ls merely your desire that a representative of
Headquarters, Philippine Army, be allowed to go to the head-
quarters, 14th Infantry end examine seme when this becomes
feasible.

3. In order to save possible questions regerding the
1l4th Infantry, this heedquerters wishes to give a few facts
regerding the history of the l4th Infentry (PA).

The 14th Infantry (PA) was originelly organized in Ca-
gayan Valley by Lt. Col. Werner in the early part of 1942.
He wos assisted in this work by Major Nekar and Major Manuel
P. Enriquez. Following the fall of Betean, the enemy re-
entered Cageyan Velley in force and the 1l4th Infantry wes
eplit into two parts -- one battalion under Maejor Enriquez
in the west and the balance of the regiment under Lt Col
Werner and Major Nakar in the east. When Generel Walnwright
issued hie surrender order, Lt Col Werner surrendered along
with some of his troops, end Major Nekar assumed commend,
assisted by Major Robert H. Arnold, AUS, who hed joined the
command. It was Nakar's unlt which meinteined radio commu-
nication with Australis following the fall of Corregidor
end, so this hesdquarters understands, secured the induction
of o number of soldiers under his immedizste command into the
Army of the United States. (It is known thet some of the
surviving Filipino officers have United States Army officer's
cerial numbers.) Later, Major Nekar was ceptured and his
radio wae destroyed, and Major Arnold assumed command of
the remnsnts of his unit. Meanwhile, the branch in the west
under Major Enriquez survived quite successfully -- in
splte of the voluntary surrender of Major Enricuez in April,

/ it -
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1943, Major Romulo A. Menriquez sssumed commend of the western
brench following “ajor Enriquez' surrender, Due to the lack of
contact between the eastern and western branches of the 1l4th
Infantry, the ties of command were severed following the cap-
ture of Major Nakar and the western branch of the l4th Infentry

cerried on and gredually orgenized itself as the entire l4th
Infentry. Late in 1944, Major Manriquez established contect

with Major Arnold, whose commend had then been reduced to
sbout the size of a compeny, in the vicinity of Jones, Isa-
bela. As the western branch of the l4th Infantry had now
expended into practicelly e complete regiment, Arnold'e men
were trensferred intact to Major Manriquez' command, and Me-
Jor Arnold was transferred to take command of the newly or-
zenized 15th Tnfantry, (PA) which position he now holds with
The renk of Lt. Colonel in this organization. Meanriquez,
now & Lt. Colonel in this orgenization, still commands the
14th Infantry. A1l records of the esstern branch of the
14th Infantry were turned over to Lt. Col, Manriquez upon
Lt. Col. Arnold's transfer. Lt. Colonel Arnold can be con-

tected thru this headquerters for
tern branch of the l4th Infantry,

ueries regerding the ees-
PA).

For the COMMANDING OFFICER:

CERTIFIED A TRUE COPY:

LEONARD R. FARBER
Ceptain AGD

%

/s/ Arthur Murphy

/t/ ARTHUR MURPHY
Lt Col, Infentry
Chief of Staff

ANy
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2nd Indorsement
24 June 1945

GHQ USAFIP, North Luzon To: C.8., AFPAC
APO

Boo

1. The 14th Infantry, (PA) is one of the recognized re-
giments of this command, ki1 records pertaining to this re-
giment are in the possession of the Hq of the regiment. Due
to the fact that this headquarters is at present located in
the vieinity of Kiangan behind the enmemy lines, physical cone
taet for the purpose of securing such records il not possible
at this time, However, the 6th Division, now driving up
Highway No. 4 toward l‘.lngnn, should be able to make contact
with this regiment in the near future. ‘

2. This hesdquarters requests to be informed more spe-
eifiecally what records of the l4th Infentry (PA) are desired
or whether it is merely your desire that 2 representetive of
Headquarters, Philippine Army, be allowed to go to the head-
gunrtigil, lﬁeh Infantry and examine same when this becomes

easible.

3. In order to save possible questions regerding the
14th s thie ters wishes to give a few facts
regerding the history of the l4th Infentry (PA).

The 14th Infantry (PA) was originelly orgenized in Qa-
geyan Velley by Lt. Col. Wermer in the early part of 1942,
He was esesisted in thie work by Major Nekar and Major Manuel
P. Enriquez., PFollowing the fall of Bataan, the enemy re-
entered Cagayan Valley in force and the 14tn Infentry was
split into two parts -- one battalion under Major Enrlquez
in the west and the belance of the regiment under Lt Col
Werner and Major Naker in the east. When Genersl Wainwright
issued his surrender order, Lt Col Warner surrendered along
with some of his troops, and Major Naker essumed command,
sssieted by Major Bnberf; H. Arnold, AUS, who had joined the
command, It was Nakar's unit which mainteined radio commu-
nication with Australls following the fall of Corregidor
and, so thls ters under! @ the induction
of & number of soldlere under his immediate oommend into the
Army of the United States. (It is known that eome of the
surviving Pilipino officers have United States Army officer's
gerial numbers.) Later, Mejor Nakar was captured and his
radlo wag destroyed, end Major Arnold assumed command of
the remnsnts of his unit. Mesnwhile, the branch in the west
under Major Enriquez survived quite successfully -- in
spite of the voluntary surrender of Msjor Enriquez in April,

o
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1943. Major Romulo A. Menriquez assumed commend of the western
branch following Hajor Enriquez' surrender. Due to the lack of
the and branches of the l4th
Infantry, the tles of command were severed following the cap-
ture of fh,jnr N and the western branch of the 14th Infantry
carried on and gredually organized itself as the entire l4th
Infentry. Late in 1944, Major Manriquez esteblished contect
with Major Arnold, whose command had %hen been reduced to
about the size of a company, in the vicinity of Jonu, Ise-
bela. As the western branch of the 14th Infantry hed now
expanded into practically a complete regiment, Arnold's men
were transferred intact to Major Manriquez' command, end Ma-
Jor Arnold was transferred to tske command of the newly ore
ganized 16th n%:try, PA) which poeition he now holde with
ank of L lonel in thie organization. Manrigquez
now & Lt. Colonel in this organizetion, still commands the
1l4th Infantry. All records of the enstern branch of the
1l4th Infantry were turned over to Lt. Col. Manriquez upon
Lt. Col. Arnold's transfer. Lt. Colonel Arnold can be con-
tacted thru this headqueryers for querles regarding the ess-
tern branch of the l4th Iafantry, (PA).

For the COMMANDING OFFICER:
/8/ Arthur Murphy
t/ ARTHUR MURPHY

/%7
Lt Col, Infentry
Chief of Staff

CERTIFIED A TRUE COPY:

LEONARD R, FARBER
Captain AGD
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REGIMENTAL HEADQUARTERS
15th Infantry, P.A.
Iune, La Union

16 Septenber 1945
SUBJECTs 14th Infentry
TO s+ Lieut~Colonel PARKER CALVERT
Infentry Commarder, USAFIP, NL

1, In complisnce to your query regerding certsin
facts of the 14th Infentry while I wae connected with
this organization, the following informetion is furnisheds

2, In the eerly pert of hpril 1942, I was essigned
to the 14th Infentry, Fi, by Heedquerters, USFIP,
thet time, Lieut,-Col, Everett Jerner was the C.0, Lisut-
Col, Guillermo leker wss the E.0. Lieut-Col. Herner
hovever, had elready left for Cesiguren where he intended
to get & bost 0 &s to resch Chine. He wes sccompenied
by Gept, George Soholey end Lieut, Micolson es well s
two chinamen, Col, Werner, however, is understood to
heve gotten off the bost st Felanen and later surrerdered
to the Japs, Cept Scholey, Lieut, Micoleon and the two
chinemen were reperted to have been ceptured by s Jep
submerine off perri,

3. After Lieut.=Col, rner hed left his commend,
Lieut.-Col, Neker beceme the GO erd I was made G.O.
of the Heedquerters Bn. After the fsll of Corregidor,
Col. Neker Wes persueded not to surrerder but ss en el-
ternative dishended all but ebout 200 of his Bw men
end some of his epproximstely €0 officers. The Reg
GF then noved up the Gegeyan River from the vicinity of
Jores to the vicinity of Pinsppsgen where redio comtect
wes establiched with SIPA at the later part of Jume 1942
Soon after thls, Gen, Lecirthur in & vediogrem to the G.0.
14th Infantry, PA, ennourced thet, se & rewerd for
surrendering the unit, the 14th Infertry would be
into the AUS, About 200 men and 40 Officers were so
irducted into the AUS in July 1942.

o
ducted
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4s TIn September 1942, communicstion with SIPA was
ended when & lerge Japenese force locsted our redio ard
OP, sttecked ue and ceptured the redio set. Gol. Neker
wes not st the Regtl, CP et the time but he wes ceptured
shortly efter, ifter thet time, I sceumed commend of
61l soldiers and officers who were rot yet disberded or
ceptured or killed, In June 1944, 1 heerd of enother
brench of the 14th Infentry opereting under liejor Menriquez
#ho wes urder Col, Volckmenn, Gontact was ectzblished as
soon as possidle, I urderstend that isjor Bnriguez, who
hed been C.0., 2nd En,, 14th Infentry, Pi, did rot surrender
until e later date end efter the capture of Lieut,-Colonel
Neker, cleimed to heve been the C.0, of the 14th Irfentry,
I do rot know how meny troope he hed initislly but I do
knom thet most of his troops, exce;t the Vissyen soldiers
runbering sbout €0, hed been disbended upor orders from
Lieut,-Col, Neker imnedistely efter the full of Corregidor,
Mejor Enriquez had been promoted to Lejor, Ph, esrly in 1942
but he cleimed thet he should heve sesinilsted the rerk of
Lieut-Colonel becsuse he hed been G-2 for the 1lth Divisicn
st the cutbreek of the wer end hed orly been s Ceptein,

5. Enclosed herewith sre two letters from Lieut,=Col,
Guillermo Neker sfter his surrender to the Japenese entreet-
ing his soldiers and officers to surrender.

/s/ R. H, irnold

/t/ R. H. ERKOLD
Lieut,-Colonel, £US, 15th Irfentry, P, 4,

Cormanding

La

Enclss
Two letters of Lieut-Col, G. Neker

4 TRUE GOFY:

s/ Parker Gelvert
t/ PARKER CALVERT
Lt Col, Infentry, S
Infertry Comnender, USiFIF, NL
GERTIFIED TRUE CCPY:—)

s

WOJG Ush

0I¢, Project ™" Section
/iep
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HEADQUARTFRS 3RD MILITARY DISTRICT
5TH INFANTRY, USAFIR, NL

23 April 1945

Msg, No. 409
SUBJECT: Information, Furnishing of
T0 : Commanding Officer, USAFIP, NL

1. In reference to a request from Major Arturo
Dingeong, C.0., Headquaeters Battalion, l4th Infantry, PA,
I certify to the correctness of the following ingormation:

2, To the best of my lmovledge, the original l4th

ry, PA, formerly under Lieut.- Colonel Guillermo Nakar,
was federalized in June 1942 in accordance with a radio from
SWPA. At that time, a considerable mmber of the officers
and approximately 200 enlisted men were inducted into the AUS
in accordence with radiogram received from SVPA, as mentioned
above. Included in the above officers inducted into the AUS
was 15t Lieut., Arturo Dingcong who was shortly after on
ugust 2, 1043, promoted to the remk of Captain, Included
also were lst fieuts. Feib, Galime, Aviles, and 2nd Lieuts.
Vea, Cruz and Reyes. These officers were always directly or
indirectly under my command and never surrendered or deserted.
A roster of the enlisted men vho were with me and who never
Geserted nor surrendered and who were inducted into the AUS
can be furnished Dby laj. Dingeong, l4th Infantry, PA.

s/ R, H. Arnold

t/ R. H. ARN(

Tdeut.-Colonel, 15th Inf.
Comrranding

CERTIFIED TRUE COPY:

Gz 2 @',(
s ~ARTGHO DINGCONG”

i
Captain, Infantry, AUS
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1. In reference te a jor Agture Dingeong,
0.0., Hoadquarters Jattalien, 146h lnnnry. n. T cortify to the
correctness of the following informetient

2. To the best of my knovledge, the original 14th Infantry,
PA, formerly unr Bieus, - Oolenel Guillermo Hakar, was federalized
in ascordance vi A% that

ducted 1nto the AUS was 1ot Lisut., Arture who vas_shar U1y
3 to the ramk of N

also vere 1st Lisuts. Heib; Galima, Aviles, and 2nd Lieuts. Vea,

Orus and Reyes. lcers were al

under ny command and never surrendered or ed. A roster ef

the enlisted men who were with me and who mever

o/ R, X, Armold

#/ R, H. ARNOLD

Lieut.-Olonel, 15¢h Inf,
Ocmanding

CIRTIFIED TRUS GOFT:

M AENR0 DINGOON
Ocptatn, Infantzy, AUS
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AFEIDAYIT
DISTRICT OF CABANATUAN )
NUEVA ECIJA PROVINCE ) SS
PHILIPPINES )

Personally appeared before me, the undersigned, an officer au-
thorized by law to administer oaths, one Warren Arthur Minton, Cap-
tain, Cavalry, Army of the United States, who, being duly sworn, de=
poses and says:-

91 certify that I am Warren Arthur Minton, 0-362251, Captain,
Gavalry, Army of the United States, with residence in the United
States at 219 West Nevada Street, E1 Paso, Texas;

That I desire to give this statement which covers my knowledge
of the activities and plans of Lieut-Colonel Everett Launan Warner,
0-125572, Field Artillery, Army of the United States, and Commanding
Officer Fourteenth Infantry, Philippine Army, USAFFE, to which Regi-
ment I was assigned from Troop "C" 26th Cavalry (PS) and served as
Commending Officer First Battalion, also as Adjutant;

That my resson for submitting this affidavit is that I desire
to confirm the report of his activities that I know Lieut=Colonel
Warner hes written personally end truthfully, and to offset and over-
come if possible certain misrepresentations that one United States
frmy officer and one or two Philippine Army officers, through envy
perhaps or desire for each his own respective personal glory, have
tried to meke against Lieut-Colonel Warner, some of these misrepre-
sentations having taken place directly within my knowledge and ob-
servation;

That I first beceme personally acquainted with Lieut-Colonel
Warner while he was a Major Field Artillery and on detached service
at Cemp John Hay, P.I., from the Provisional Field Artillery Brigade,
Philippine Scouts, Port Stotsenburg., Our first meeting was at Lusod
Sew-nill, Benguet, Mountain Province, December 26, 1941, upon the
occasion of the ordered evacuation from Cemp John Hay of our Forces;
that at Lusod Saw-mill Major Warner received from Lieut-Colonel John
P. Horan, late Commanding Officer at Camp John Hey, verbal orders to
precede hin (Colonel Horan with troops of the 43rd Infantry, P.S.
over the mountain trail to the east and when reaching Aritao, Nueva
Vizeaya Province, to inform him (Lieut-Colonel Horsn§ whether or not
the rosd (Nationsl Route Number Five) was free of ememy troops to
the south and whether there was transportation available to move him
and the troops With him, south; that Major Warner carried out this
nissions endeavoring to keep contact with Lieut-Colonel Horan and that
near Kayapa Lieut-Colonel Horen, about 60 kilometers behind lajor
Warner, without advising or warning Major Warner, turned and pro=
coeded southeast through Imugen toward Belete Pass, and there to
Road Five;
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That Japenese forces at midnight December 28th, 1941, occupied
Sen Jose, Nueva Ecija, and prevented all movement south of our Forces
which Ma.zor Wiarner made effort to advise Lieut-Colonel Horan concern-
ing, he (Major Warner) having reached Aritao early on the afternoon of
December 29th, 1941;

That on Januery lst, 1942, Lieut-Colonel Horan with a portion of
his troops and two of his officer personnel, namely Ceptains Leo Glitter
and Cemeron Starnes, came north through Aritao and expreesed to Captain
Menuel P, Enriques, llth Division Staff, Philippine Army, that he did
not desire Major Warner now to report to him (Colonel Horan) but to
advise Major Warner to carry on with his work in charge of Philippine
Army troops; that Lieut-Colonel Horan then moved north and spent the
night of January 1lst with us - Troop "C" 26th Cavalry, P.S., at Bam=
bang - about twelve kilometers north of Major Warner's position, then
moved north to Kiangen, Ifugao, Mountain Province;

That Major Warner mesntime just prior to and upon arriving in
Aritao on the afternoon of December 29, 1941, came upon seversl hund-
red cut-off troops-units of the Philippine Army, some of whom said that
their commanding officers had disbanded them and directed them to pro=
coed to their homes; that Major Warner after making effort to contact
Lieut-Colonel Horan with the news of the Japanese occupation of Sen Jose
to the south, took cherge of the loose Philippine Army elements, ordering
them to remain under himself until further definite information and orders
could be obtained;

That in command of the advance party of my troop ("C" 26th Cavalry,
P.S.) I preceded that troop over the trail just behind Major Warner's
party, arrived in Ariteo just bohind him and met and telked with him in
Aritao Where I learned and could observe what he was doing; that I con=
sidersd his efforts to be well worth while and of importance to the aid
of both law, order and good morale of both soldiers and citizens in
Nueva Vizcaya;

That Major Warner obtained end erscted on or about Jemuary 9, 1942,
a transmitting end receiving redio with which he contacted our High Com=
mand and reported the situation as it concerned those of our forces which
to his knowledge were cut off from proceeding south and were noW in pro-
xinity to him; that General MacArthur replied by radiogram dated January
13th authorizing Major Warner to operate support trenches in the hills,
directing him to send information by every possible means and authorizing
him to orgenize the troops to meet his meeds; that shortly following,
General Machrthur authorized Major Warner to sign chits for legitimate
expenses for subsistence and other necessities for his troops; that later
General MacArthur commended lajor Warner for his energetic action in
North Iuzon and on February 12th by paragraph 4, Special Orders 22, pro-
moted ilajor Wamer to Lisut-Colonel;

That I joined Major Harmer with a portion of Troop "C" 26th Cavalry
(PS) and about 250 Filipinos (some already in the Philippine Army) under
ny comnand and HMajor Warner placed me in command of his Provisional First
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Battalion where he had originally intended to place Major Ralph B,
Praeger, Cavalry; that on February 14, 1942, with a strength of 1600
or over, Lieut-Colonel Warner's command was officially designated by
General MacArthur - the Fourteenth Infantry, Philippine Army - with
such Philippine Scouts and Americans as were with us, attached;

That I was the first American commissioned officer to join with
Lieut-Colonel Warner - while he was still a Major - and as such we Were
much together in conference, on and in that,
Lieut-Colonel Warner took me at all times into his confidence and that
I believe I knom botter then anyona else his plans and purposes in all
of his decisions and actions; that I remained with him through surrender
of certain elements of the 4th Infantry not yet surrendered, this was
from September 12 to December 6, 1942;

That short of ammunition, automatic and heavy Weapons as We Were,
also individual equipment and medicine, Lisut-Colonel Warner inspired
and held together the regiment when no officer therein, I belleve,
could have done so; that his attitude to both his troops and to the
civilian population was one of always extreme fairness and that I be-
Tiove he has the love and Tespect of all the right thinking officers,
onlisted men and civilians who knew him; that I have heard Filipino
Army officers tell him that Filipinos particularly liked him and I have
heard his kindness praised by Speniards and Filipinos alike;

That Lieut-Colonel Warner's policy was to keep up the morale of
both the troops and the civilian population by assisting the people to
preserve law and order through their own provincial and municipal of-
Picials without declaring mertial law, and by letting them know that
his troops wers there to help and not to bring suffering to them; that
he likewise strongly advised and encouraged the officials to remein in
office and to thereby serve their people rather then to evacuate in the
path of the incoming Jepanese forces end thereby bring into power those
Who had not the interests of the citizens at heart first; that in some
instances the Japanese Army permitted to remain or appointed to office
cortain citizens that Lieut-Colonel Warner had previously urged to serve,
in other instances this was diemetrically the opposite;

That first for Governor Quirino of Nueva Vizcaya, then later for
Governor Visaya of Isabela end for Governor Adduru of Cegeyan, Lieut-
Colonel Warner, over the Regimental radio contacted President, Manuel
L. Quezon with respective problems of each snd returned to these offi-
oials President quezon's return reply or solution with authorlty to
act; that emergency serip currency, for one thing, was authorized, and
%hes in another instance Lieut-Colonel Warner had a circuit judgeship,
which was vacated by death in Isabela Province, refilled by Presidential
“ppointnent, so that numerous prisoners in jail overlong awaiting trial
P34 be properly tried and other cases on the docket disposed of legally
®d officially; that in eddition, Lieut-Colonel Warner indicted into
SSIFFE such Constabulary elements as were Within his contact, reinforced
them where necessary and requested permission of our High Comnand that
fe be pornitted to use the Constabulary in civil law enforcenent where
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possible and not in the battle-line unless necessary; that General
liaghrthur approved this and informed Lieut-Colonel Warner that such
policy was in keeping with the plen of the High Command;

That it is evidenced that the civil population thought well of Lieut-
Colonel Werner in that the Governing Commission of Nusva Vizcaya Pro-
vince - the Governor, Provinciel Treasurer and Third Member, officially
named and recorded the adjacent valley (of the Addalam River) west, to
the southern portion of the Cagayan River Valley, and called for a
period of time the Kong Kong Valley - officially named this valley
the Warner Valley; that Third Member Leandro Rosario verbally informed
him that the province wished to make him a present of a strip of timber-
land in this valley, and stated that an official letter would come con-
firming all of this; that Japenese occupation, however, shortly after
this, prevented completion of this plan and the ceremonies that were to
teke place concerning it;

That Lieut-Colonel Werner in his capacity as Regimentel Commander
frequently called meotings of provincial and municipal officials of
Nueva Vizceya, Isebela and Cegayan Provinces to discuss with them mat-
ters of importance perteining to the well-being of the pecple and the
relationships of troops toward civilians and vice versa; that at such &
meeting in March Lieut-Colonel Warner advised the increased planting of
food in place of the large tobacco planting usually dene, and advised
that should Japanese occupation occur, the people %o remain their homes
end accept gracefully and without resistance the enemy’s occupation pro=
vided thet by such time our forces had not received additional help from
the United States, nor have help near in sight;

That because of inability to send help in the form of ammunition,
automatic weapons and medicines in the guantities requested, General
Hackrthur directed Lisut-Colonel Warner not to fight enemy forces that
could overpover and destroy his own but to haress and to contact small.
patrols that could be overpowered; that in this seme message General
Machrthur told Lisut-Colonel farner that his energetic action pleased
hin (General Macirthur) greatly and commended him (Lieut-Colonel Warner)
and his entire command;

That unless he believed it to be of importance to the cause, Lieut-
Colonel Warner after some earlier demonstrations of retaliation on tomns
and barrios by planes, made effort to guide harressing missions to points
not too near & commnity and thet after the bombings of Bagabay and
Bayonbong by eneny planes in an effort to destroy our troops, Lieut-
Golonel farner and I made an extended reconnaissance of positions in
wooded areas where We constructed our om cemps and air-landing field;
that, in all, the Regiment constructed four camps, two air-landing fields
ord a ship dock or pler in the Casiguren Bay - two of the camps, the sir
1o1ds end dock’ construction being under my direct supervision; that the
Fivet Battelion under my command had the largest stremgth of persomnel,
ronohing at one time 800 and over and this being my battalion I used
o1dier labor in hours that Would not interfere with drill and military
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training; that we planned and were soon to be ready on construction of

good treils east from our positions over the Sierra Madre Mountains to

the Casiguren Bay where, if help and supplies could come by boat, We

gould use my 300-pony pack train with pack carriers we had constructed
T them;

That both Lieut-Colonel Warner and I believed that all of these
installations and more that We had in mind would be of value to our for-

ces when, if and as additional help came, and Lieut-Colonel Warner requested
of our High Commend numerous times that a plane come and land where we had
prepared a suitable field and bring along a Staff officer to report on

what we had accomplished so that our High Command could direct us whether
to continue or not our progrem of expansion;

That upon completion of my Battalion's main camp near Sinuangusn
Norte berrio (but hidden in a huge bamboo grove south of this place) and
our firet air-landing field in the barrio Palatian and Sinuanguen Sur area,
Lieut-Colonel Warner backed my plan and suggestion to hold a review,
competitive drill exhibition and field day end to invite the public, this
we did on March 4, 1942 and the day proved highly successful. The review,
drills and athletics were full of spirit, the camp was admired and the
results of everything were highly favorable to the morale of both soldiers
and citizens of whom there about 8000 present; that no Jepanese planes flew
overhead during the day though We could have hidden most of the crowd from
view had they come;

That after the Tuguegarao attack of Jemuary 13th, in which I and my
Philippine Scout troops participated as did all of Troop "C" 26th Cavalry
(PS), many Filipino Reservists not before able to report for duty, and
volunteers, came to join us; that Lieut-Colonel Warner, wishing to gain
results from the training of our Scouts, designated most of the recruit
training to my Batellion; that we were obliged on March 15th, however, by
direct order from higher authority, to discharge about 500 men after two
months of the best training we were sble to give them with our limited
equipment and ammunition, and that wpon discharging them we gave each a
certificate attesting to his training;

Thet, as before mentioned, Lieut-Colonel Warner maintained contect
between President Quezon and the Provincial Governments of Cagayam, Isebela
and Nueva Vizcaya Provinees;

That during activities and operations in north Luzon prior to the
ordered surrender of our Forces we were able to recapture from the enemy
eertain loot in the form of dry-goods dress material and a truckload of
salt; that this was all distributed to Filipino citizens who needed it;
$hat, further, certain funds were taken from tho enemy povers that were
in Maeva Vizcaya and returned to Chinese merchants who had been forced
%o pay a weekly indemnity thereto; that it is believed Lieut-Colonel
Warner will cover these items in ~his reports
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That Lieut-Colonel Warner constantly impressed on his officers and
men the necessity of reporting promptly worthwhile activity and news and
the importance of meking truthful and not exaggerated reports; that to
facilitate news reaching our headquarters quickly from intelligence and
combat patrols sent out, Lieut-Colonel Warner succeeded in procuring some
carrier pigeons; that these were about ready to put into use when the sur-
render of our forces was ordersd;

That as tine went on without help coming, Lisut-Golonel Warner doubted
the ability of our forces in Bataan to hold so that he and I made sowe plans
together; that, in addition to the four-well hidden camps and the air field
wo had constructed in the south Cagayan River valley, We constructed near
Casiguran a second air-landing field and in the Casiguran Bay a sizeable
ship dock or pier. Had our forces been able to hold out or could we have
avoided General Wainright's surrender order later, we would have constructed
tralls passable with pack animals over the Sierra ladre Mountains and con=
necting with Casiguren Bay;

That, further, Lieut-Golonel Warner plamned to erect at suitable points
transmitting and receiving radio sets and to establish through them direct
contact with Hawaii and the United States; that, in addition, if Bataan
surrendered, we planned to break up the larger groups into effective small
groups and catter them so that they could be fed because we realized thet
Batean's surrender Would bring the enemy in large mumbers after us and into
our subsistence routes; that, in addition, we planned to cover outlying
ferritory and organize mew harrassing groups, wherever this seemed advisablo;
we planned further to organize effective operating bases at certain points
in the so-called "Unexplored Territory";

That activities of our patrols and military information was reported
by our Headquarters to our High Comnand as it came and Was evaluated;

That Lieut-Colonel Warner had some differences with lajor Manuel P,
Enriques who up until March 1st, 1942, had boen Colonel Warner's Executive
Officer, those differences coning about because Enriquez had on several
occasions sent his personnel messages on the radio against Licut-Golonel
Wenrer's orders; that Lisut-Colonel Warner at about this time designated
Yajor Guillermo Nakar ss his Executive Officer, and placed him in direct
charge of the radio;

That on the night of fpril 10th General Jonathan M, Wainright, com-
mending USAFFE forces in the Philippines, notified Lieut-Golonel Warner
‘that General Xing, April 9th, had surrendered our Forces in Bataan %o
enony divisions and warned Lieut=Colonel Warner to be on the lockout
for them (enemy divisions) now;

That sbout March 25th Lieut-Colonsl Warner had received from General
Wainright permission to be away from the Regiment for from fifteen to
thirty days effective April 15th for the purpose of inspecting installas
tions on the east coast (the dock in Casiguran Bay and air field nearby)
na of maling a reconnaissance in the unexplored territory; that permis-
2ion had been asked and granted in this instance to place Major Nekar in
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comnand of the Regiment during Lieut-Colonel Warner's trip; that Lieut=
Colonel Warner had three times requested liajor Nakar's promotion to
Lieut=Colonel up to this time;

That despite Lieut-Colonel Warner's strict orders that official
radio news be mot made known outside the radio station it is believed
that Major Neker saw to it that certain civilian officials appeared at
our Regimental Headquarters on the morning of April 1lth, 1942, in con-
nection with the radiogram from General Wainright concerning the sur-
render of General King in Bataan; that leading this civilian detail were
Governor Visaya and Provincial Treasurer Juan Silvestre who was spokesman,
also the Third Member, the Mayor of Jones and others; that the mission of
this delegation proved to be to request Lieut-Golonel Warner with other
Americans to hide out away from the Regiment; that at first Lieut-Colonsl
Warner end others of us respected the sincerity of such a suggestion or
request and were inclined to homor it but later we became convinced that
this was all part of a cheap, put-up political scheme of Major Nakar's

to make it appear that Lieut=Colonel Warner and I with other Americans
had deserted the Regiment while he (Naker) proved to be the hero who
stuck by, refused to obey the surrender order of both General Wainright
and Lisut-Colonel Warner and built up a political prestige for himself
by foreing the Japansse forces to capture him; that shortly after Nakar
was captured (he had been promoted to Lieut-Colonel about April 15th)

I personally saw and talked with him and he (Lieut-Colonel Nakar) proudly
seid to me, quote: "This has made me famous enough that I will be elected
President of the Philippines." unquote; that it was Lieut-Colonel Warner
who finally surrendered the regiment;

That returning to what happened within our Regiment after General
Wainright warned Lieut-Colonel Warner to expect Japanese attention to be
now turned toward us, the following is recorded: First, that Lieut-Colonel
Werner immediately called a meeting of his Staff, his Battalion Commanders
and their staffs, for the purpose of discussing his plans and to order the
execution of them; that this meeting was called for ten o'clock .M.,
lpril 11th, and Major Manuel P, Enriques, commanding the Second Battalion,
failed to appear or to be Tepresented; that information reached Lieut-
Colonel Warner about 15 days later in the person of Captain George T,
Scholey from Colonel John P. Horen's Regiment, the 121st Infantry, that
Be (Sonoley) had seen Major Enriques while coming through Bayombong and
that Enriques was very excitedly emgaged in disbanding and scattering his
own troops. This was about April 12th;

That at the officers' meeting called for ten o'clock A.M., April 1lth,
Lieut-Colonel Warner brought to our attention two facts, namely: First,
that any considerable movement of Japanese troops from the south toward
us would cut off our food supplies. We now had approximately 1000 troops
assigned and attached; that secondly, any effort on our part to make a
Stand as a Regiment would surely bring disastrous defeat because of our
oxtremely small quantity of ammunition and limited automatic weapons,
that we had no heavy weapons;

That almost before the mesting had closed, our patrols to the south

informed us that 3000 Japanese troops Were headed from the south, were
now in San Jose, Nueva Ecija, and would proceed north into Nueva Viscaya

and Isabela the following day.
=5
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That Lieut-Colonel Warner now met with Major Nakar and the following
was decided upon -

1, That Gaptain Minton's - the First Battalion - would be moved
sast over the Sierra liadre lountains and distributed in Casiguran and
through the barrios on the Casiguran Bay and those north in Isabela Pro-
vince near the east coast; .

2. That the Headquarters troops under Major Nakar would occupy in
small groups the outlying barrios in the far southern Gagayan Valley and
west throughout the Warner (formerly Kong Kong) Valley of Nueva Vizcaya;

3. That the second battalion under Major Manuel P, Enriques would
occupy scattered positions in Nueva Vizcaya within reach of Bayombong,
Balete Pass and far enough west on trail into Benguet Province to contact
Baguio;

4s That ell troops would remain under the orders of specified of=
ficers and non-commissioned officers;

5. That in the barrios the soldiers remaining would keep their arms
hidden snd would assist the farmers to grow food;

6. That the best-qualified officers and enlisted personnel for haras-
sing contact would be selected from all groups and stationed at vantege
points away from the berrios as much as possible;

7. That Lieut-Colonel Warner would teke along with him all American
personnel and would use such portions of the umexplored territory in
Isabela Province as he considered advantageous.

8. That Major Nakar would make use of such unexplored territory in
Tayabas Province as he needed, he having claimed experience in this ter-
ritory while with the Philippine Constabulary;

9. That the Regimental radio would remain wtil further arrengements
under Hajor Nakar's direction while Captain Ninton and Lieut-Colonel Warner
nade en sffort to acquire and erect a more porteble set and, if possible,
two sets. With these we could also establish contact betmeen Battalions
and Lieut-Colonel Warner wented to arrenge contect directly with the United
States, Hewaii and Mustrelia;

That Lieut-Colonel Warner sent a radiogram on April llth to General
Wainwright stating thet now our food supply was endangered, that we were
scattering troops to assist farmers, that our assembly point Would be
Jones, Isabela, that he (Lieut-Colonel Warner) was ordering the Anerican
in the Regiment to join with him and that he was going to make effort to
Join United or Allied forces elsewhere; that the wordling of the telegram
yas aimed to mislead and to cover up from the local news-spreaders end
gossipers - who would be sure to spread the contents of Lisut-Uolonel
facnor's messege; that Lieut-Colonel Warner believed that General Wain-
wright would issue orders covering any change in the situation that ho
Wished Lieut-Colonel Warner to make and that the understanding between
Tiout-Colonel Warner and Major Naker whom he left in charge of the radio
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was that Major Neker would forward to him any instructions from General
Wainwright, Lieut-Colonel Warner told Major Naker that he would notify
him (Nekar) of his movements;

That on the morning of April 12 we began moving my Battalion to
Pinappagan, all but tWwo Americans with the Regiment sccompenying Lisut-
Colonel Warner and me there;

That on the morning of April 14th we started eastward over the Sierra
Madre Mountains toward Casiguran; that already I had a detail of about 70
mon there working on the ship dock and the air field, and that I reached
there (Casiguran) on April 19th; that Lisut-Colonel Warner reached Calabgan
on the lower Casiguran Bey the same date and éstablished temporary head-
querters in barrio Dipsadu, then et the school house at Dinalanan;

That on or about April 21lst Captain George T. Scholey, lst Lieut.
Dean Nicholson (mining engineers commissioned), Sergeant Herkaway and
two Chinese sergeants - all from Colonel John P. Horan's Regiment, the
121st Infentry - joined me in Casiguran; that these officers end men came
of their own accord and mot on the invitation of eny of us;

That in Casiguren Captain Scholey's group helped us condition for
travel a smsll launch formerly belonging to a nearby Japanese lumber con=
cession,

That on April 23rd Scholey's group joined me with Corporel Quinley,
Private John Rusch end Corporal Tirso Umpehan of my Regiment on the launch
and we went down the Casiguran Bay where on April 24th we picked up Lieut=
Colonel farner, Sergeant Coyle and Corporal Altamero at Dinalanan and set
out for Palenan Bay arriving there at Sibang Island on the morning of
fpril 26th; that Lieut-Colonel Warner instructed certain detachments of
our troops to hike up the coast and join in Palanan, which they did,
totelling about 35. Some others were sent back to Pinappagen with mes=
sages from Lieut-Colonel Warner to Lieut-Colonel Nakar pronoted about
april 15th) giving him information to redio General Wainwright about our
activities; that after this time we did not get any direct information
from Lieut-Colonel Nekar though Lieut-Colonel Warner sent him & number
of coded messages;

That around the Pelanan area Lieut-Colonel liarner worked on ways
and means of establishing power to operate one of the two radios we had
available but were unable to get into operation due to lack of a generator
sufficiently strong;

That we hed a small radio receiving set (commercial) over which we
heard some news though our batteries were weak and we had no way of
recharging them;

That Lieut-Colonel Warner now detailed me in charge of a small group

of Filipinos and Americans to cross over the Sierra Madres again to contact
Tieut-Colonel Nakar with messages to General Wainwright and after they were
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sent to get the from our 1 radio in Lisut-Golonel
Naker's care, then to bring same back to use at a place in the Sierra
Madres where we'd have water power available - also to bring back the broken
Palanan post radio generator now reported to be in Ilagan on its way

to Manila for repair;

That I left Lieut-Colonel Warner on my mission on May 5th and upon
the surrender of Corregidor he got the information over the small com-
mercial recelving set and sent it after me; that in the announcement of
General Wainwright calling organizations outside of Corrsgidor he
(General Wainwright) called for the surrender of Lieut=Colonel Nakar
with our forces rather than for Lieut-Colonel Warner. This we learned
later from Lieut-Colonel Kekakuka, General Wainwright's representative,
was bacause Lieut-Colonel Nakar had previously informed General Wain=
wright thet he (Nakar) did not know Lieut-Colonel Werner's whereabouts
which was entirely untrue because Lieut-Colonel Nakar knew at all times
what Lieut-Colonel Warner was doing and his location; that at Pinappagan
where Lisut-Colonel Kakakuka was later hunting Lieut-Colonel Nekar, Nakar
was hidden out in the town while his friends seemed only too anxious to
start Lieut-Colonel Kakakuka after Lisut-Colonel Warner, telling him his
location; that this is the beginning of where we discovered that instead
of Lieut-Colonel Nakar cooperating with Lieut-Colonel Warner in carrying
out a workable plan which would be to the best advantage of all concerned,
Lisut-Colonel Nakar instead tried to make himself quite a hero in the
eyes of the Filipinos and tried to make it appear that the Americans has
deserted the Filipinos and that he (Nakar) had courageously remained by;
that later on also Naker tried to encourage certain Americans who con-
tacted him to remain with him, then later became frightened and tried to
get the Americans to leave him - the very plan and advise that Lieut-
Golonel Warner had given him in April; that Lisut-Golonol iWarner's only
reason for himself and Americens leaving the Cagayan Valley was to save
suffering by the peopls at the enemy's hands and because Lieut-Colonel
Warner's maxim, 4. e., "A live soldier is worth more to his country then
& dead one or a prisoner”, he tried to locate his troops so as to enable
them to do something of value. He felt that from the beginning he had
been unable to do much;

That now Japanese forces were heavily in the Cagayan Valley and in
a1l the important toms such as Jones, Echague, Cuayan, lagan, with
Jspanese flag now flying in larger towns away from the main highweys such
s San Marieno, Isabela, etc;

That on my trip to contect Lisut-Colonel Nakar whom we still believed
4o be south of Jones 1 planned to detour the Japenese forces in Jones; that
ot fap morth of Jones however I came upon two small groups of troops of
our Regiment who had remained behind with Lieut-Colonel Nekar; that each
oF these groups gave me information to tho effect that Lieut-Colonl
Nekar, had disbanded his troops and had gone to lountain Province; tht
other Filipinos whom I inquired of, likewise verified this information

as correct;

That near San Mariano I succeeded in getting only a small automobile
generator sufficient to recharge dry cells but not to operate the radio
transmitter;
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That on my return I picked up the copy of General Wainwright's sur-
render order to Lieut-Colonel Nakar and Lieut-Colonel Kalakuka's personal
letter to him from Filipinos entrusted to Colonel Kalakuka to deliver these
to Lieut-Colonel Nakar; that these I brought back to Lieut-Colonel Werner
returning to his headquarters at near barrio Dimatican on NMay 25th;

That by now Captain George Scholey and party in Pelaen had purchased
for 65,00 and were putting into condition for sailing at 35-foot boat with
outrigger and Scholey planned to try to get away from Luzon thereby and if
possible reach the Chinese coast, hiking inland in an effort to contact
friendly forces; that Lisut-Colonel Warner and I were invited to go along
and concerning this we had a conference together with the following deci-
slons: Lieut-Colonel Warner decided that he would remain in Luzon to do
what he could in keeping radio contact with higher headquerters and in
organizing effective harassing groups insofar as ammnition could be pro-
cured, that since I was anxious to try to reach the China coast he would
entrust to me certain records that we wished to get to our lines end a
full report of plans which he &lso hoped I could get to where it could
reach our Headquerters in the Far East, that also was prepered for me to
take along a request to our High Command from Lisut-Colonel Warner to
remain out in an effort to carry out his plans;

That the boat was in readiness to leave Palanan on the morning of
June 6th, stocked with provisions for seven men for about seventy days,
when on the night of June 5th a messenger (one of our soldiers) arrived
from Lieut-Colonel Theodore Kalakuka, QMC, (General Wainwright's represen-
tative sent out an Japanese order) in San Mariano, which messenger brought
to me for Lieut-Colonel Warner and the rest of us General Wainwright's or-
der to surrender; that along with this came an explanatory letter from
Lieut-Colonel Kalakuka stating by refusing to surrender we would be sub-
ject to charges of desertion and that in addition Lieut-Colonel Warner's
failure to surrender would prevent the Japanese Command from agreeing to
the surrender terms and would open the way to possible mistreatment of
our already surrendered troops; that Lieut-Colonel Kalakuka further stated
that General Wainwright's surrender was authorized by Washington and that
he (Kalakuka) had seen President Roosevelt's radiogram of authorization
himself;

That Lieut-Colonel farner, Captain Scholey and I all decided to drop
our other plans and to obey the surrender order chiefly on account of the
prisoners already surrendered; that up to this time we had all decided
not to surrender at any cost;

That because Lisut-Colonel Kalakuka stated that personal illness would
detain him a few days in San Mariano (about 5-days hike from us) he request-
ed us to contact him there and I left on June 6th for San Mariano to inform
Lieut-Colonel Kalakuka that Lisut-Colonel Warner Captain Scholey and the
soldiers with them would be in San Mariano by Jume 14th; that on this date
Lisut-Colonel Warner arrived with some troops, others having deserted after

1=
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being ordered by Lieut-Colonel Warner to accompany him to Sen e he
he would discuss surrender terms; T ariamy where

That in San Marieno Lieut-Colonel Kalakuka informed him that General
Wainwright held him (Lieut-Colonel Warner) still in command of the 14th
Infantry and responsible for the surrender of the unit; further, that
Genersl Wainwright mesnt it that he wanted Lieut-Colonel Warner to sur=
render; that Lieut-Colonel Warner before contacting Lieut-Colonel Kalakuka
but hearing sppeals over the radio for the surrender of Lisut-Colonel
Nakar, had prepared and sent in code to Lieut-Colonel Nakar by a Filipino
civilian - one Trinitario Pintang - a written messege instructing Neker
not to surrender; that Pintang on his way to Lieut-Nakar in Pinappagan
told Lieut-Colonel Kalakuka when they met in Sen Meriemo that he had this
message for Nakar and that Kalekuka said he would deliver it whereupon
the Filipino turned it over; that Kalakuka then decoded the message and
thereafter mistrusted Licut-Colonel Warner's intention to surrender;

That the surrender was to take place in Echague - Japanese desig=
nated cepital of Issbela and on the way there wWe were joined in San Antonio
by Hajor Eugene C. Jacob, Medical Corps who had previously joined our Re-
giment and was on his way to join Lieut-Colonel Warner in Palenan;

That we surrendered in Echague to Japanese Colonel Yoshizawa on June
19th and were questioned, then deteined with a Japanese horse-dramn
Field Artillery unit at the former Second Isabela Cadre barracks in
Echague until July 20th, Meantime the mumber of our Filipino officers
and men surrendered was srall and the Japanese commander desired to have
more turn in that Lieut-Colonel Warner offered to make an effort to got
Lisut-Colonel Nakar and Major Enriquez with more men if permitted to try
without Japanese soldier to contact them; that at first the Japanese
authorities seemed to favor this but later declined; that meantime Lieut-
Golonel Kalakuka was sent out agein after these officers whom Lisut-Colo-
nel Warner was required to send surrender orders in writing; that a note
from Lieut-Colonel Warner by way of Lieut-Colonel Kalakuka to lst Lieut-
Teandro Rosario of Lieut-Golonel Warner's staff brought in Lieut. Rosa-
rio with about 200 officers and men, and Rosario on Lieut-Colonel Warner's
advice surrendered;

That after this surrender Jepanese Staff Lieutenant Sesaki told
Lieut-Colonel Warner that he need not be longer concerned with Licut-
Colonel Nakar and Najor Enriquez and their men surrendering - that Japa-
nese troops would surely be successful in capturing them; that here
Liout-Colonel Warner asked that if possible they be given a chance to sur-
render if contacted, and that their lives be spared, which was promised;

That on July 19th we were put in trucks with Jepanese troops and
brought to Cabanatuan Prison Gamp where we Amoricans were left and the
Filipino soldiers with us were taken presunably to Camp O'Donnell;

Thet late in August Lieut-Colonel Warner and I were called to Japa=-
nese Headquarters at Prison Camp and thoroughly questioned as to all of

-12-



=,
ECLASSIFIED ‘

D \
Auhority A/ /D353

our movements since the outbreak of the war; that at the termination
of the questioning Lieut-Colonel Warner was told that our radio was
operating in communication with Australia, and that he and I would be
taken out with Japanese forces to assist in capturing Lisut-Colonel
Nakar and the radio;

That twice more Lieut-Colonel Warner and I were questioned and on
September 12th, 192, we were taken out of camp and taken again to
Echague, Isabela; that here Lisut-Colonel Warner was held until October
9th as a hostage with the Japanese troops at the Cadre Barracks while I
vas taken by the Japanese Army military police into some of the barrios
south of Jones, Isabela;

That sometime near the middle of September, I learned later, the
Japanese located end captured the radio which at the time was buried in
Pinappagen; that on or about September 28th or 20th on the information
of a Filipino policeman of Jones, believed to be antagonistice to Lisut=
Golonel Nekar, the Japanese forces captured Nakar in a cave in the Sierra
Madre foothills near barrio Minuri, Issbela;

That T learned leter Lieut-Golonel Warner was mot ever permitted to
see Lisut-Colonel Nakar but was sent south in the Cagayan Valley with
Lieut-Colonsl Kelakika and Lieut Albert Ziegler who has been assisting
him to bring back about 500 officers and men of the 14th Infantry who,
learning that Lieut-Colonel Warner and I were being held as hostages, vo=
luntarily surrendered; that mow kajor Enriquez and his troops still re=
mained out and Lieut-Colonels Wamer and Kalakika were taken to Bayombong
it is believed to try to get them in; that both these officers however as
well es Lieut-Ziegler separated from them at Jones and sent to Echague,
wore taken 111 with cerebral malaris, Lieut-Colonel Kalakuka dying on
October 31, 1942 in Bayombong and Licut, Ziegler died November 8, 1942
Lieut-Colonel “arner got better and was returned to Cabanatuan Prison

Camp December 6, 1942, after I had been returned about November 24th;

That after Lieut-Colonel Nakar was captured and brought to Jomes,
Isabela, on or about September 29th and later in Baguio I saw him and
once had a slight opportunity to talk with him. It was at this time
that what he said to me had in it a ring of insincority and condemnation
of Lisut-Colonel Warner, of me and the other Americans when as a matter
of fact all of his actions bore out that we had done what we had agreed
to do for the best interests for the service and of the Filipino People,
whom we could do no better for under existing circumstances; that Lisut-
Golonel Nakar tried his best later to rid himself of Americans who tried
to remain with him after Lieut-Colonel Warner, the other Americans and I
took up headquarters in the Palanan district;

That in Prison camp during Lisut=Colonel Warner, the other Americans
and T took up considerable time end conversation trying to belittle and
under-rate Lisut-Colonel Warner's efforts;

That Lisut-Colonel Warner held command of the l4th Infantry of which
I commanded the 1st Babtalion, until the Japanese accepted surrender of=
ficially."
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(Signsd) Warren Arthur Minton,
(Typed ) WARREN ARTHUR MINTON,
Captain, Cavalry,
Comanding 1st Bn, Tith Infantry.

Sworn to and subscribed before me this 13th day of September, 1942, at
Militery Prison Camp No, 1 of the Philippine Islands, Cabanatuan, Province
of Nueva Ecija, P. I.

(signed) Peter Koster,
(Typed ) PETER KOSTER,
Major, JAGD,
Judge Advocate

A TRUE COPY:

/5/ GORDON H. sxmom
1st Lt,
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 hin (iout-colons] Fore _whetiat or not the Toad (Heblo  Toute Nulber Five) Wi TS
‘n“hﬁmdwm:-mmwuﬂm
dﬁmuthhh.mtmwwnmm‘muuu-ﬁum
0 keep contact with Lisut=Colonel Horan and that meer Keyepa Lisut=Golonel Horen, ebout 6O
Mwmw,uMMMummulm,wdp
coeded southesst thmough Imigan toward Belste Pess, end there to Road Fives

That Jepanese forces st nidnight December 28th, 1941, ococupled Sen Jose, lueva Belje,
end prevented all movement south of our Forces which Major ferner zade effort to advise
ILisut=Colonel Foran concerning, he (Major Warner) heving reached ir tao early on the sfter-
noon of December 29th, 19413 ; Ny

Thet on Jemuary lst, 1942, Lieut-Colonsl forsn with a portion of his troops end two
of his officer persommel, nenely Captains Leo Glitber and. Gameron Starnes, come morth
through Ariteo and expressed to Captein Mamuel P, Erriques, 11th Division Staff, Philips
pine Army, thet be did not desire Fajor Warner mow to report to him (Colomel Foren) tut
hdﬁnﬂﬂmhmmnthmﬁh.m-g;ntmmmuwm;m
Lieut-Colomel Foren then moved north snd spemt the night of Jem-ery lst with us = Troop
#C* 26th Cavelry, P.S., at Bumbang,= sbout twelve kilometers north of Major Warner's
position, then moved morth to Kisngan, Ifugeo, Eourtain Province;

Thet Hajor Warner meantime just prior to and upon arriving in Aviteo on the afterncon
of December 29, 1941, came upen several hundred cut off troops-units of the Philippine
Army, some of whom seid that their officers hod them end directed
thes to procesd to thelr homes; that Mejor Warner after making effort to contact Lisut~
Colonel Horan with the news of the Japanese occupation of San Jose to the scuth, took
eharge of the locse Philippine Army elements, ordering them to revain under himself until
further definite information and orders cculd be obteineds '

That in command of the advense party of my troop {"C" 26th Cavelry, P.S.) I preceded

' that troop over the trail just behind Major Warner's perty, arrived in Ariteo just behind
\him end met and talked with hin in Aritao where I learned and could observe what ho wes
\w,mxwmmuﬂhnnwmmuwumm |

of law, order end good movele of both soldiers and eitizens in lmeve Viscayay
mm-am-u:-aa-tmmlw,.wm /
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and rosetving redio with shich hy contasted our Migh Commend and veportad the situstion
a9 it concernad those of our forces which to his knowledge were cut off from procseding
south and were now in proximity $o hizm; that General Esehrttur replied by rediogram dated
Jamuary 13th suthorising lejor Warner to cperate support trenchos in the hills, directing
hin to send information by every possible means and authorising hin o organize the troops
o meet his needsy that shortly following, Ceneral NacArthur authorized vajor Warner to
#ign chi’e for logitimate expemses for and other for his troops;
that later General Fesirthur commended Major Werner for his snergetic action in noghh
Luson end on February 12th ty paregraph 4, Speedal Orders 22, promoted lajor Tarner to
LieuteColonaly

That I Joined ¥ajor Warner with a portion of Troop ¥C" 26th Cavalry (PS) and aboub
250 Pilipinos (some slready in the Philippine Army) under my comsand and Uajor Warner rlase
26 in command of his Provisional First Battelion where he had originally intended to plase
Hajor Ralph B. Praeger, Cavalryy thet on February 12, 1942, with a strength of 1600 or
over, Licut<Oolonel Warner's command was offlcially designated by Goneral “soArthur -
mmm,Wmnm-ﬂu such Philippine Seouts and Ancricans as
were with ue, ettacheds

That T was the first Amoricen commissioned oficor to join with LieubteColonel Warner
= while he was still & Najor - and as such we were mich together in conference, on resomn=

d in that T lonel Warner took me at all tines into his cone

fidence and that I belleve I Imow better than enyone else his plans and purpsses in all of
his doclsions snd motionsy that T remained with hin through surrender of certrin elemente o

the 14th Infantry not yet d, this was from 12 to Decenber 6, 19423
That short of ammmition, sutomstic and heavy weapons as we wero, also individual
and A lonel Warnes inspired and held togother the regiment when

mo officer therein, I belisve, dould have done soj that his attitude to both his
troops and to the eivilian population was ome of always extreme falrness and that I be-
1ieve he has the love and respect of all the right thinking officers, enlisted men and

{viliens who lmew him; that I have heard Filipine irmy officers tell hinm that Filipinos
-da
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a8 it concernad those of our forces which to his Inowledge were cut off from procseding

south and were now in proxinity to hizm; that Genernl Nseirthur replied by redisgran dated
Jemuary 13th suthorising Nejor Warner ¥o operate support trenches in the kills, diresting

H.-b-d_ W every possible meens and hin to organize the troops
%o meet his needs; that shortly following, Genersl Machrtimr snthorised Vajor Warner to
#ign chi’'s for legitimate expenses for and other for his troops;

that later Qeneral Neshrthur commended Major Worner for his emergotic action in noghth
Lason end on Februsry 12th by parsgraph 4, Special Orders 22, promoted lajor Warner to
LieuteColonels

Thet I Joined Major Warner with s portion of Troop "C" 26th Cavalry (PS) and eboub
250 Pilipinos (some elready in the Philippine Avmy) under my command and lajor Werner plesed
20 in commend of his Provisionsl First Rattelion where hshnda:iy.nmyimmndupl-l;
Hajor Ralph B, Praeger, Cavalry; thet on February 14, 1942, with a strength of 1600 or
over, LicuteColonel Warner's conmand was offlelelly designated by Goneral “seArthur -
mwm,m:;m-um such Philippine Scouts and Anoricans as
were with us, attached;

That I was the first Americsn commissioned oificor to join with Lieut«Colonel Warner
= while he was still & Major - ond as such we were mich together in conference, on resomn=

nd in that 1, Warner took me at all tines into his con=

fidence and thet T Delleve I lmow better than anyone else his plans end purpsses in el of
his decisions snd motiongy that I romained with hinm through surrender of certrin elememts of

the 14th Infantry not yet , this vas from 12 %o Docenber 6, 19423
That short of smmmnition, sutomatic and heavy weapons as we were, also individual
end A1 lonel Warner inspired and held together the regiment when

bdﬂuw T believe, could have done soj that his attitude to both his
Aroops and to the eivilian population was one of alweys extreme fairness and that I boe

.Mhummumammmmm,mm”u

who Jmew him; that I have heard Filipino irmy officers tell him that Filipinos
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That Tieut-Colonal Warner!s policy was to keep up the morale of both the troops and
the eivil L4 the people to preserve law and order through their omn
and £1cials without martisl law, and by letting thea lmow
that his troops were there to help and not to bring suffering to thesy that he likewiss
strongly advised and ensoureged the offisials to remsin in office and tothereby serve thelr
People rather than to evacuste in the path of t'e incoming Jepanese forces snd thereby bring |
into power those who had not the interests of the citizens at heart first; thet in some ime |
stances the Japenese Army to remain or to office certein oitizens that
L Varner had urged o sorve, in other instances this was dlamotrically
the oppostte; 1
That first for Covernor Quirino of Nueva Visceys, then later for Governor Visaya of
Issbels mnd for Covernor Addurn of Cagaysn, Lient-Colonel Warmer, over the Regimental radlo
contacted President Namuel L. Queson with respoctive problems of each end returned to these
offieials President Queson's return reply or selution with authority to est; thet emergesey
seript eurreney, for one thing, was euthorised, and that in another instence LisuteColonsl
varner had a eirenit judgeship, which was vacated by death in Issbela Frovince, vefilled by
Presidential appointment eo that mmerous prisoners in jeil overlong swaiting trisl could
be properly tried and other cases on the docket disposed of logally and officially; that in
addition, Lieut=Colonsl Warner indicted into USAF'T such Cons tebulary elements ns weve withe

e

in his contact, o thea vhere and pTdmmufmﬂmConnd
4

that he be permd to uge the in civil law where ble and not

in the battl unless 3 that General approved this and informed ILisute

Colonsl Werner that sush policy wes in kesping with the rlan of the Migh Command;

That 1% 1o ovidenoad that the ofvil population thought well of TieutColonel Warner in
‘that the Governing Commiselon of Mueve Viscaya Province - the Governor, Provincial Tresse |
arer and Third Eesber, offlclally nened and recorded the sdjacent valley (of the Addalan
Piver) wost, to the southern portion of the “agayan River Velley, and called for a period of

"¢ the Kong Kong Valley = officially named thie valley the Warner Valley; that Third
b rmmmmmmmmmumm.mt/
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of & strip of timberlanudn this valley, and stated thit w4 officisl lotter would ome
confirming all of this; that Japanese ocoupstdon, howsver, shortly efter this, prevented
completion of this plan ani the ceremonies that were to take place concerming ity

/ That Licut~Colonel ¥armer in his capecity es Pegimental Commander frequently called
meetings of provincial and mumieipal officials of Fueva Vizcaya, Ioubela ani Gageyan Pro=
vinces to discuss with them metters of importence pertaining to the wellwbeing of the
people eni the relatianchips of troops towerd civilisns and vice versa; &t ab cuh 8
meeting in ¥grch Lieui~Oolonel Warner advised the increesed planting of food in plage of
the large tobseco planting usually deme, and advised thst should Japenese occupation eccury
the people to remain in their homes and accept gracefully ani without resistance the enemy's
occupation provided that 'y such time owr forces had nmot received additiomal help from the
United States, nor have help neer in sights

That because of inability to semd help in the form of emmumition, autematic weapons

and in the Goneral directed Lisut-Colonel Warner
not to Pight enemy forces thet could overpower and destroy hic own but to harvass and to
contact saall patrols thet could be overpewared; that in this came message General Hachrthur
014 LisuteColonel Farner timt his energetic action action pleased hin (Genewel lackrthur)
greatly and commended him (Liout-Colenel Warner) and his entire command;

That unless he belisved it to be of importance to the cause, Lieut-Colonel Warner

after some earlior demonstrations of retaliation on towns and barrios by planes, made effort
to gulde harassing missions to points not too near & commmity and that after the bembings
of Bagabag and Bayombong by ememy plemes in an effort to destroy our troops, Lisut=Colonel
Warner and I mede an sxtended recommaissance of positions in wooded areas where we cone
structed owr own camps end airelanding field; that, in all, the Regimont eonstructed four
camps, two air-landing fields and a ship doek or pier in the Casiguran Bay- two of the
‘camps, the air fields and dock construction being under my direct suporvizion; that the
First Battalion under my comsand hed the largest strergth of persorncl, reaching et one
time 800 and over and this being my battalion I used soldier labor in hours that would mot
Mﬂ'&ﬂlﬁﬂllﬁlﬂiﬁéyh‘iﬂmﬁtuﬂuﬂduﬂnn soon to be ready on
M«mmﬂ-mrt-mp-_nse{mmﬁmmmwm
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pack train vith peck oavriers we had constructed for thea;
That both LisubeColonel Harner ani T helleved that all of these instellstions and mow
that ve bhad in mind would be of value to our forcss whem, if, anl as additionel holp censy

“** anl HoubeGolonel farner requested of our Migh Gommand mim:rous tises that o plano cone o

i
{

land whore wo hed prepsred @ suitable field and tring along a Staff officer to Tepart on
”whﬂmnﬁnmmuﬁmdmnumhum-
not owr progren of expansiony %

That upen completion of my Jattalion's wain cemp mear Sinvangusn Nerte barrio (but
hﬂ-n.uwmmwm‘mmm“mwmﬂ.mhmi
barrio Palatien end Simmngwmn Sur evee, Lieut~Oolonel “arner tacted my plan and suggestia
40 held a review, compotitive drill eshibition and field day and to invite the publie, thi
we di4 on Nerch 4, 1942 and the day proved highly success’ul, The review, drills snd athe
letiss were Ml of spirit, the camp was admired and the results of everything wewe highly
favoratle to the mowalo of both solifers and citisoms of whom there about 5000 presents
that mo Japanese planes flow overhead during the day though we could have hidden most of
the erowd fro= view had they comej

That after the Tuguegarao attack of Januarr 13th, in which I and my Philippine Scout
troops participated as did all of Troop 0" 26th Cavelry (PS), mny Filipinc Reservists
not before able to report for duty, end volunteers, came to joln uoj that LieuteColonel
Warner, wishing to gain results from the training of our Scouts, designeted most of the
reeruit training to my Patallion; that we wore obliged on March 15th, however, by direct
order from hizher authority, to discharge abwut 500 mom after iwo menths of the best truin
m-—-gm-udn&-wmmmm-;upnmmmn,mmtmdu
charging them we pave cach a certificate sttesting to his training;

Tat, as before Warner eontact between Pregident
Queson and tie Provinedal) Covermments of Cagayan, Issbola dnd Nueva Viscaya Provincesj

That during activities snd operations in morth Luson prior to the erdered surrender o
our Faroes we wers abls to resapture from the cnon; cortiin loot dn the form of dryegools
dress mterial and a truekload of salty that this was all distributed to Filipino eitizems

 ¥ho meeded 14} @ut, ferthar; sortein Tuads vere teken fron tho snesy powiro that vero in
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pack train vith pack otwriers we had construsted for them; =

Thet hoth LisubeColonc] Warmer ani I helleved tiat all of these instellations and MR
that we had in mind would be of value to our forcos vhem, if, enl as edditional help caney
ﬂw‘-mofmmat_dmumwnhﬂd
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not our progren of expansion

That upen completion of my Jattalion's main cemp mear Sinvenguan Horte barrio (but
Rdden 4n & hugo benboo grove south of this place) and owr 7irst ainelanding £161d 4n the
tarrio Palatien end Simengumn Sur aree, Licut-Colonel “arner becled my plan and suggestia
0 held a veviow, compotitiye drill cshibition and f4e1d day anl to invite the public, thi
we did on March 4, 1942 and the day proved highly suecess’ul, The review, drills and athe
1stics were N1 of spirit, the camp was admired and the results of everything were highly
favorulle to the mowlo of both colilers and citizens of whom there about 5000 presenty
that 5o Jepanese planes flow overhead during the day though we could have hidden nost of
the erowd from view had they comes

Tiat after the Tuguegerao attack of Jenvar: 13th, in which I and my Philippine Soout
troops partieipeted as 41d a1l of Troop "C" 26th Cavalry (PS), mny Filipino Reservists
not befere able %o report for duty, enl volunteers, came to join usjy that LieuieGolonsl
Warner, vishing to gain results from the training of our Seouts, designated most of the
reeruit training to my Natallion; that we were obliged on March 15th, however, by direct
order from higher authority, to dlscharge abwut 500 nen after iwo momths of the best train
m--gu.wnwﬁ--mﬁ-unm.gwm-mmn.nndzmumdu
charging them we gave cach a to his

_That, as before Warner eontact botween President
Queson and the Provineial Govermments of Cagayan, Isebela dnd Nuewa Visesya Provinces;

That during activities and operations in morth Luson prior to the ordered surrender o
o Forees we wers able to recapture from the cnem; certals loot in the form of drywgoods
a—-mu.wwut,mmmmdmwurmum
who mesded 1t) Bat, farthar) sortein Tunds were faken fron Hho anesy povers st vere




 Boova Visoayn end retu: '\ to Chinage morchasts vho had .zl-'miau;.’;.wii-
demndty theretos thet 4§ is beldoved LisubeOolonsl Tiarner ‘nil) cover these itéms in his
report) —

That ILieuteCol Warner on his offl and men the it
of reporting promptly ty and news and the importence of malding truthful
and not exaggerated reportsj that to facilitate nows reaching our hesdquarters quickly
from intelligence and combat patrols semt out, Id Varner in procuri
some carrer plgoons; that these were sbout ready to put imto use when the surrender of
our forces was ordereds

That as time wemt om without help coming, Lisut-Colonel Werner doubted the ability of
our forces in Ratasn to hold so that he and I made some plans together; that, im addition
0 the four wellehidden camps and the air f4eld we hnd comstructed in the south Cagayan
River valley, we comstructed mear Casiguren @ second air-landing fleld and in the Casie
guran Bay a siseable ship dock or pler, Hed our forces been sble to hold out or could we
have avelded Gemersl Wainright's surrender order later, we would have comstructed trails |
passable with pack animels over the Sierra Kadre end with |
Bays

That, farther, Lisut~Colonsl Warner plamned to erect et suitsble points transmitting
snd receiving redio sets and to esteblish through then direct cébach-with Hewaid end the
United States; that, in addition, if Betesn surrendered, we plammed to break up the largor

groups into effective small groups and scatter them so that they could be fed because we
realized that Batesn's surrender would bring the enemy in large mmbers sfter us end inte
our subsistence routes; thet, in addition, we plammed to cover outlying territory and orgam-
4se new groups, er this seemed les we plarmed further to organise
effective operating bases at certain poinmts in the so-called "Unexplored Territory";

That sctivitios of our pstrols end military informabion wis reported by our Hesd=
quarters to our lligh Command as it came and was evaluatod;

That Ideut<Colonel Warner had some differences with Major amuel P, Enviques who up
untdl Naveh 1st, 1942, had been Colonel Warner's Executive Officer, these differences com=
m.”m-wwmmmlﬂ. -gmhu on the

P




Tedio sgainst lfeut~. ol Warner's orders; that liew
designated Hajor Guiller, ) Naker as his Executive 0fficer, and placed hin in divect chergs
of the radio}

That on the might of ipril 10th Gemerel Jonsthen i, Wainright, commanding USAFFE
forcos in the Phlippines, potified Ideut-Colonsl Warner that Gemeral King, April 9thy hed
surrendered our Forces &n Datasn to encay divisions and warned LiouteColonel Herner to be
on the lockout for them (enewy divisions) now; :

That about Merch 25th Liout~Colonel ¥arner had recoived from Cemeral Weinright per=
atssion to be away from the Regiment for from fifteen to thirty days effectiye April 15th
for the purpose of inspecting instellations on the east coast(the dock in Cesiguren Bey

and adr 1614 neavty) exd of msking & 1n the 5 that pore
nission had been asked and gromted in this instence to place Major Naker in command of the
during Liett-Colonel Var: tripy that Lieut=Colonel Warner had three times

requested Major Ngkar's promction to Lisut~Colonel up to this time;
That despite Lisut-Colomel ¥arner's gtrict orders that officisl radic news be not made
_mmnﬂhﬁﬁmiﬁhhmmmwﬂmmmiﬁMuﬂdl-.i"'

1ldan d at our 1 Headquarters on the morning of April 1lth, 1942,

n with the evom General the of Gen=

oral King in Petaan; thet lsading this oivilian detail wers Covornor Visaya and Froviselal
Juan who was gleo the Third Member, the Vayor of Jonss and

others; thet the mission of this delegation proved to be to request lieut-Colomel Warner
with other Avericams to hide out awsy from the Regiment; thet et first Lieut-Colonel Warne:

and others of us the of such a sugg! or request and were inclined
%0 hemor it but later we becams convinced thet this was ell rert of e choap, put-up pol=
4tdcal scheme of Najor Nekar's to mske it appear that Ideut=Colonel Wgrner and I with
other Americans had deserted the Regiment while he (Nakar)proved to be the hero who stuck
by, refused to obay the surrender order of both General Wainright and Iisut~Colenel
Warner and built up a political prestige for hinself Ly foreing the Japsnese forces to
wm,mmumemw(h-mmwmwm
wwm)xm—uw-mmmh(muzm)m
wu-,mumm-doumd_wmxnnh-wm-umdm



/dlippines," unquotes 1 & it wes LisuteGolonel Warner wh !2inally survendered the regi=
ment; \

That returning to what happened within owr Regiment after General Waimmright warned
Lieut-Golonel Warner to expect Japansse attention to be now turned toward us, the following
1 First, that Varner called o nooting of his Staff,
his Battalion Commanders and their staffs, for the purpose of discussing his plans and $0.
order the exscution of themy thet this mesting was called for tan olelock Asy April l1th
and Najor Namel P, Buriques, the Second s fatled to appesr or to b

that reached Lieut Warner about 15 deys later in the person
of Captain George ¥, Seholey from Golonel John P, Noran's Regimont, the 12lst Infantry,
‘that he (Soholey) had seen Mejor Enriques while coming through Bayosbong and that Enriques
was very engaged in and ing his omn troops, This was ebout
April 12thy s

That ab the officers’ meeting called for ten o'clock A.M., April 11th, LieuteGolonel
-mmunmmm._mum,mtwmum-@u
Jmmh—\hmmum}dmanmmdnmm.nmu\m
s—wmmmmnmnmm,wuwnmmmuqm-
stand as & Regiment would surely bring disastrous defeat because of our extremely small
‘ ty of and limited weapons, that we had mo heavy weapomsj
‘ That almost before the meeting had closed, our patrols to the south informed us that
| 3000 Japanese troops were headed from the eouth, were now in Sen Jose, Nueva Eoija, and
t would proceed north imto Mueva Visesya and Isabela the following days
| That LieuteGolomel Warner now met with Major Fakar and the following was decided upon =
| 1, That Captain Minton's - the First Battalion = would be moved east over the Sierra
| madre and &t in and through the barrios on the Casiguran Bay
immmuxﬂ.mum-u:«m
[ 2, That the Headquarters trosps under Major Nakar would ccoupy in small groups the oute
| lying barries in the far southern Cagayan Valley and wst throughout the Warner (formerly

Kong Xong) Valley of Nueva Visoayas

3, That the second battalion under Major Mamuel P, Enriques would occupy scattered
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#onttions in Nueva Vises within reach of Dayosbong, Bel | Pass and far sasugh et en
trail into Bengust Provinde to contast Baguios

4e That all troops would remein wnder the orders of officers and
doned officers;

S» That in the barrios the soldiers reminigg would kecp their arms hidden and would
assist the farmers to grow food;

[N mtmmm-umww_nmmammhuwm

Be selected from all groups and stationed at vantage points away from the barrios as much
8 possible;
7. That LisuteColonel Warner would take along with him all Americen persomnel sud would |
use such of the in Tesbola Province as he considered advane
| tageous,

‘ 8. That Major Nakar would meke use of such enexplored territory in Teysbas Province s

umhmmmmmmhqweummmmppmcw
| stabularyy

9 me—ummr—n-mmu-m_umnmamu
Mm-wun—-lwmumumnwmm-mm
‘c-m\hmﬂ,”mdﬂ.,huﬁ.n&ﬁnnwmﬂlﬂwmlhem‘ln‘
*&umﬂwwuuhw-—murumﬂﬁm
‘uﬁllﬁh.hﬂ-dl—hlhl
1 m‘w“ntlm.mnﬁhmhmﬁilﬁw
\M—-Mw-.m,hﬁnmnwwu-mfm,
Mﬂlﬂ#ﬂhlﬂm“,ﬁ%h(ﬁu&&“hu)m“
;hmhhw“mdﬂmﬂﬁthmm%“m“’m
“Hﬂuﬂnﬂ“d‘q‘h&ﬁ--ﬂm&mﬂwﬂlmhmﬂ
ﬂh“vh—ﬂhﬂm‘um-mmﬂhmunrﬂ&
‘deh—'lmlﬁlw—lwhuw&tm
|Waiawright would issuo orders covering any change in the situstion that he wished Lisute

Colenel Wermer %o make and that the tanding between Warner and Bajor
whon he left in charge of the radio vas that Mjor Neksr would forward to him any
e from Deneral Lieut~Colonel Warner told Major Fakar that he would
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That on the morning of ! ;n EP J,

and entablished temporary
lquartors nhm.ll.-,n--tn.—mh—nu.h_’
% o about April 21t Captatn George 7,
d..--—ld-u),

Seholey, 1st Lisut. Dean Ficholsen (aining
Sergeant Harkavay and two Chinese sergeants

m-.rnmw.“m—-ummmq.nmham_
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ericans to cross over . | Siarra ladres again to contact  jeut-Colonel
%0 Comeral Mimmight and . Nar thay weiw sont 4o gob the garetor from our Regimental
radio in Lisut=Colenel Nekar's cave, then %o bring seme back o use at a plsce in the Sierra
adres where ve'd have wter power availablo = also to bring back the broken Palanan post |
radio generator now reported to be in Tlagan on its wey to Hanila for repairs

That I left Lieut=Colomer Werner on uy mission on May 5th and upon the suwrrender of |
Gorregidor he got the inforsetion over the smsll commevelal receiving set and sent 1t after
me; that in the of Gemeral calling outside of Correge
idor he (Gemeral Faimmright) called for the swrrender of LisuteColonel Naker with owr
foroes rather then for LisuteColomel Warmer, This we lesrmed later from Lieut~Colonel

Eakakvia, Gemersl opr was because Li Hakar had |
inforsed Gemeral Wolmmright that he (Nakar) did mot know Tarner?s

« vhich was entirely unture because LisuteColonel Fakar know at all times what Lisube
Colonel Marner was doing and his that at where Kakaluka

was later hunting Lisut-Colonel Naksr, Mekar was didden out in the tomn while his friends
scemed only tos amxious to start Lisutedolonel Kakakuks after LisuteGoloner Farmer, telling
hin bis Jocation; that this is the begiming of where we discovered that lusteed of Lisute
Colener Hakar soopereting with LisutéColonel Werner in earrying ot & workable plan which
would bo to the best of all L Sekar instead tried to nake
hinself quite & bero In the ayes of the Filipinos end tried to mako 1t appeer that the
imorloans has doserted the Pilipinos and that he (Fakar) had couregeously remained by; taat |
later on alse Hakar trisd to sertatn o His to revatn vith |
n, then 1ntor bossne Frighboned and triad o gut the dnerioens 10 leave bin o the very |
ilan end advice that LisutaGolons] Warner had given hin in Aprils thet LisuteColensl Verner's
mly reason for himself and Americans leaving the Cagaysn Valley wes to save suffering by

o people at the enemy’s hands and becsuse LisubteColonel Farmer's mexim, i, sy "A live |
{laler 15 worth nore to his country than & dead eno or & prisonert, be tried to locate i
s toops 80 as to eustile them to do somsthing of value, Ho felt that from tho boginning

» had been wnsble to do muchy

That now Japanese forces were hesvily in the Cagayan Valley and in al) -the importemt

sme such as Jores, Behague, Cusyan, Ilagan, with Jepanese flag now flying in larger

“12m
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towns wey fyom the sais Hlgways suoh as San Wiriswo, TsaBels, otess -
M-.mu-—mwmm-mumuhm&u
Jones I planued to detour the Japanese forses in Jomes; that mot for north of Jomes hows
ever I came upon two suall groups of troops of our Regiment who had remained behind with
Lisut~Golonel Nakar; that sach of these groips gave me information to the offect tiat
1 Nakar had his troops and had gone to NMountain Provincej that otber

Filipinos whom I inquived of, likewise verified this information &s correct;

That near Sen Mariano I succoeded in getting only a small automobilo gemerator suffis
edent to vecharge dry cells but not to eperate the radio trensmitter;
nn-.m-!m-phoopyntwmm;m'-mm”mmumh‘
Colonsl Neker and Lisut=Colonel Kalakuka's personel letter to him from Filipinos entrusted
40 Colonel Ealakuka to deliver these to Lisut-Colonel Nakary thst these I brought back to

nel Tarnor %o his heada at near barrio Dimatigan on May 25thy

That Yy now Captein George Seholey and party in Palaan hed purchased for F65.00 and
-ﬁ“madlﬁntcr-ﬂMI’ﬁ-Mht'immigmnndSabnlayplmnl!
bwumwmmwwuummmhmmmz,mn-
umnmmmmmmurm&.tmmmmr.mexmu
h-d-;-imu:unw-mwzmuwemmluhgmmm
Lisut=Colonel Warnor decided that ho would remain in Inson to do what he could in keeping
radio contact with higher and in groups insofer
-—ﬂa—-ﬂhm,mmzmmmuyumnmmm
he would entrust to me certain records that we wished to get to owr lines and a full veport
dﬂ-ﬂ‘bd-wl—ﬂlﬂhmitmlﬂmmwnh
ﬁhhﬁ.“dﬂﬂmhnhh&mw-mnwmmﬁw
from Lisut=Colonsl Ferner to remain out in en effort to carry out his plans;

That the boat was in resdiness to leave Palenen on the morming of Juns 6th, stooked with,
Mnm—hmmm._-hmwmm-

(one of our ) arrived from donel Theodore Kalakuks, QMC, (Gemeral Waln=
wright's representative sent out an Japenese order) in San Marlano, which messenger.
w-mw-—umm«-mw--ww
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(,pu-n-ﬁ. hqn-uqmmm-w s 1od 1)
/ fusing to eurrender ws would b subjest to cbarges of desertion and that in addition Licute |
Golonal Nerser's failure to surrender would provent the Japanose Coazend from agreeing 0 |
the surrender teras and would open the way to possitle mistreetnont of our alresdy surren~
ared troops; that Lisut=Golonel Xalokuks furthor steted that Genyal Taimmightls surrerder
by and that he ) had sen President Roosevelt's

was
©of authorisstion hinselfy

Thet Lisut-Golonel Warner, Captain Soholoy and T all decided to drop our othor plans
hhm—*mm-mwﬁdmpﬂuma'lmmmﬂm'!
to this tine wo had all decided not to urrender at eny costs ¢

Mh—wmmumcwmmmmanmm-:J
days in Sem Moriens (sbout 5~days hilo from ns) ho requested us to contact him thers aml
1aft on Juse 6th for Sem Merienc to inform ligut-Colonsl Kalaluka that Lisut~Golonel
Captain Schaley and the soldiers with thon would bo in San Nerlano Ly June 14th; thet
this date Lisut-Solons]l Farner arvived with som troops, others having doserted after
erdered by Lieut-Colonel Tarner to accompany him o San Marlano whore he would discusa

render terms;

That in Sem Meriano Leut-Golonel Kalakika inforned hin thet Genoral Moimmright b
(L4eut-Colone). Tarner) sti1l in comsand of the Lth Infentry and responsible for i
render of the.mitt; further, that Genersl Veimmight mant & that ho vanted Liout-g/
Farner to that Tarner before elslay
bt hoaring appeals over the Tadio for the murrender of Lioub-Cotone] Fakar, hed rre
and sent. in oode to Liewt-Golonel Neker Ty a Filipino eivilian - one Triniterio Pluy
a written mossge ostrusting Nekar nst to surandary that Pintang on his vy to 13
mamwwm_m-¢umuumn}
this message for Naksr and that Xaleluka said he would deliver n.-wmrq
w;cmumhw&mmmﬂmu
Golonel Werner's intention to murrenders

memn_«—unmaw-mwwm‘
and on the way there we were joimed in San Autanio by Mejor Bugens C. Japobs, ¥

wwm—nnﬂ—-m-mwnmmm
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vaanany
Mnmnm—uamomw--mxmum
W.ummx-ap—-mmm-unmm
wmmmnmmxmm Heentime the nunber of owr
mmu—mmﬂumw.—mwwum
move tuwrm ing that memu-h-mumwﬂ
Hakar and wmﬂﬁmnkmﬂ“umﬂmw.mh
whpmnmhmmuuwummmnmar
Mmmwm-umm'wmmnmm
Lieut=Colonsl Ferner was to send ordoys in that & note from
m—lmwwdwmumm.mmd
WWIMWDM-MﬂthMmMMm’
ﬂm-umlhﬂa‘-mmudn‘dp
memmmwmummmuw :
mummuwm-mw:wum«mmum
-M-Mmm-ﬂlmhwhumthyﬂ
MWI“MManhﬁmlmwmu
Mdmwm—hw,m-umm
m-mmhnmmumnﬁnmuwuwum
mncq-m-nwmmumrmwnumnmummw

radio wes operating in doation with 14a, and that he and I weuld be taken

mﬂma-mnmwmmumw'mmmw,
mmmumdmwu:mwu-wm,ma,
.u_mdmummum,mmqmmm

s & hosta 1 the e troops &

xy polics into some of the Barrios  south




W — 5 3 DECLASS!F[ED \
& { ‘ 4 Au (D3 S 30
2* Isabela; ‘ '

mwwum.rm,xwxm,mmmu
mﬁmmnmwuwuw;mzmu.bmmw
n-m-umu.mmwmmornm.wmauum
1stis o 14 Nakar, the I foroes eaptured Nakar 1n & cave in the Serre |
adre foothills near barrio Mimri Tsabels; L
That I learned later Ligut-Colonel. Marner was not ever permltted to see IdeateColonst |
Hakar bt was eat south in the Cagayan Valley with Iieut-Colonel Xalekuka exd Lient! Albert
m~~unﬂ-ﬁuhﬁ-hhuhku@t%nfﬂumﬂmcfﬁhnuﬂxh
fantry who, learning that Iieut-Colonel Varner and T were betng held as hostages, voluntarily
surrendered; fhat now Najor Furiques and his troops still rematned eut and TieutsColonals
:,n—um-hhmumwwunummdmmmmmmm that both
‘n—mmu-ﬂlummgnmmmnm.e:ommzmua |
Fohague, were tekn 111 with ceretral nalerta, Lient-Colonel ¥alskuka dying on Oetobor 2,
;nahn-un-an-n. Zlegler died Noveaber 8, 1942 deuteColonel Temer got better
| and wa returaed to Cabanatuan Prison Camp Deceber €, 1942, after T had boon reburned about
November 2/th; v )
That after LieutOolonel Nakar was captured and brought to Jones, Teabola, on or about
lm-t-m-am-rnmx-u:mmahuamgmupmmmyeo talk with !
Bia, Tt was at this tise that what he said to me had in 1% & ring of insincerity and cone |
demnation of LieuteOolonel Farner, of me and the other Aericans when as & matter of fach il
-natmmmmm:nmmmmsnmmwwamm;mew'
mm-m.u-emnnmm;n-,m-noau“ammwmmmmn
that Ticut Bakar tried his best later to rid hinself of Anericans wie
lzﬂunmummmumm,unamummmnmw g

headquarters in the Palanan district; ;
MuMm“M‘ummm,mMchummrb&w:

tine and trying to belittle and undererate Lieut~Colonel

ortay |
That Lieut~Colonel Warner held command of the 1th Infantry of which T coumanded :

Battalion, until the Japanese mccepted sirrender offieially,"
-lbe
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{ BRIEF HISTORY
ngh Co, 14th Infan

On the early pert of Jan. 1942, vhen the 3rd Bn. ,
12th Infantry, USAFFE, which was assigned at Ilagan, Malalam
sector, left for the Central Plain, some men Who were then
sick were left at San Pablo, and Cabagan, Isabela. The under-
Signed who was called to active duty was ordered to stay behind
and %o take charge of all militery personnel left. He established
his CP at Cabagan, Isabela and these men were near this place.
During the same month some members of the 1lth Inf, and 12th
Inf. , 11 Div. , PA. , reported to'him as they claimed to have
been separated from their respective units. He reorganized
these men into a skeletonized company. On the middle part of
Jam. 1942, the 14th Inf. , PA, was orgaiized at Jones Issbela
by It. Col. B. Warner and Major Guillermo Naker. e unit which
s then recently organized at Cebagen, Issbela was then in-
corporated into the 1l4th Inf. by order of Lt. Col, E, Warner
the ranking officer then in the Cagayan Vallsy, It vas de-
signated as "C" Co, 2nd Bn. l4th Inf. and Major Guillermo Nekar
was assigned as the Bn. Commander and at the same time executive e et
officer of the 14th Inf. From then roster of troops including af
activitiss mede by this unit were submitted monthly to the
Regtl. Headquarters at Osol, Jones, Isebela. The company was
assigned at northern Issbela and southern Cagayan Prov. as its
sectors. The CP was located. One platoon under Sgt. Eliseo
Alonso wae assigned at Sta. Marie-Nallig roed junction as en
advance outpost. One platoon under St. Gregorio Taguba minus
one squad was igned at San Pablo Ferry along the Isabela—
Cageyan road, A squsd of this platoon was assigned at Ballacayo
bridge as an outguard, A platoon under St. Timoteo Reyes was
assigned at Sta. Maria Ferry as a support waile the CP was then
at Gabaldon School in Cabagan, Isabela. Reconnaisance and combat 2,
petrol were sent frequently arowd the vicinities of Tuguegarao, "7 /iamy !
Cagayn to gather intelligence information regarding the eremy b
situation in these places and to intercept any ememy patrol
found.

Between March ard April, 1942, the platoon under St. J

Tinoteo Reyes was sent to Tagga, Gosi, Tuguegarao, Cagayan

under the direct command of Lt. Ulpiano Domingo to intercept

any enemy patrol who frequented that place to foraged food.

The first squad under Cpl. Avgusto Peraggue was intercepted end

the platoon engaged the enemy. Casualties inflicted upon the

ensmy were five killed and some wounded while one escaped to

Tuguegarao vho brought the news regarding the attack, Their

car was captured ard burned while their flag mas captured.

ol
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No casualty whatscever was inflicted on our side. After the
fight Lt. Domingo and his men went to rest at their bivouack
area, but after two hours five trucks load of Japanese soldiers
were sighted by the outpost coming from Tuguegerao moving south-
ward. The platoon, deployed for defense but later withdraw
because of the superiority in numbers and arms of the enemy,
The enemy reach as far as Tagga then returned to Tuguegarao.

On the early part of April, 1942, an order was received
from the Regt'l Hq. at Jones, to enlist new mento £ill wp
existing vacancies and to put the men under training for two
weeks. Reservist, ex-service men and volunteers vwho volunteered
for service were then called and enlisted and inducted into
the 14th Inf. induction being conducted in front of the CP,

The full strength of the company there was 120 men including

7 attached unassigned and 3 drivers. A1l men were then put
under training with the exception of those who were gssigned
as outpost at Sta, Maria, San Pablo, Isabela. -Instructors
were selected among the regular, EM of the unit and It. Domingo
supervises the training of the men.

On 12, ar. 1942, lst Lt. Vicente Florida, MG, was sent
Headquarters to conduct physical examination of the members

of "GM Go., 14th Inf, to find their physical fitness for military

service, Physical examination was being conducted from 12 Mar.

1942 to 10 April, 1942 and all men were found phyeical fit for

military service, On the same date an intelligence combat patrol

under Lt. Arturo Dingoon, Regimental Adjutent, sent out by Head-

querters to northern Isabela and southern Cagayan on recomnnaisance N
migsion, arrived at the CP at Cabagan. One squad under lst Sgt. 0
Monico Caldito and Timoteo Reyes was attached to him as his guides. \
This patrol proceeded to Marocoro, Albago and barrious south of %
Tuguegarao to gather intelligence information regarding enemy |
situation in those places while a platoon under It, Domingo

and Sgt. Taguba was sent to Inga, Enrile, Vagayan as support in \
case the patrol of Lt. Qingeong is to be attacked. On the later

part of March, 1942 these patrols returned to Cabagan and the

squed attached to Lt. Dingeong was detached and rejoined the unite

On the first week of April 1942 the patrol under Lt. Dingcong
again returned to Alibago and Marocoro to attack the enemy fro:

that point while two platoons under Lt. Domingo and lst Sgt.

Monico Caldito, Sgts. Timoteo Reyes and Taguba were sent to Tagga

to intercept the enemy in case they made a southward movements,

Two days later these patrols returned to Cabagan and the patrol

urder Lt. Bingeong were recalled to Jones, Isabela.

When the newe of &8 capitulation of Baftan was received
order from RHQ was received to concentrate men at Cabagen leaving
only enough outpost at Santa Maria and San Pablo for security pur—
poses. After the fall of Bataan, order was received that Major
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Guillermo Nakar wag pmmtd to Lte Col. and assumed command of
the lAf-h Inf. On 10 order wa ived to 4
13

isperse
eny order of reorgan-

nt _to assipl, Gsbagan, Issb 3
Wer: it_to San Juan, Cabagan and Santor, Tumauini
buried, On July 14 an order was received from RHQ
® the men and to induct them into the service of the
Messagoes vere then sent to every group leaders to
gather their men and Teport to the CP then around Gubag, Cabagan
and Siggud San Pablo, Isabela, Men who reported were immediately
inducted, Because of the precarious situation of the OP at those
places due to its proximity to the ememy garrison at Cabagan proper
the CP was transferred to Santol Mt. Prov. on 27, Ji 19420
Arms and equipment including men were transferred to that places
1It. Domingo with two platoons were ordered to stay behind to
demolish , destroy and sink all boats found along the river from
Sta. Maria, and Tumauini, Isabela, The undersigned estebliched
his CP at Semtol, Mt. Prov. near the boundary of Mt. Prov. and
Tsabela while Lt. Domingo established his CP at Andarayan, Tumui.ni,
Isabela. Commmications between these two GPs were made thru the
use of mmners and reports have recelved from him regarding the
progress of his mission. The undersigned continued inducting men
at Santol until 22 July 1942 when all the men were supposéd o have
reported, Soms men were inducted at Jones by inducting officer)
some at Siggud and the rest at Santol. On 28 July 1942 a complete
reorganization of the compeny was made. The primary mission then
of the unit'was to bolster up the morale of the civilian popula=-
tion and not to lose on the return of the Allied Forces. Majority
of the men then were assigned with Lt. Domingo at Andarayen, buby
demolishing and sinking berges along the river and cutting enemy
1ine of commmications, The rest of the men were sent out in group
patrol their own sectors to raise the morale of the civillans and
to tell them not to believe enemy propagandas, leaving only emough
men at the OP at Santol for sscurity purposes. Group leaders were
instructed to send to the CP their itinerary of travel and the
progress 6f their mission. This unit was also alerted to stand by
for any order to asssmble at Natonin, Bontoce

!-nuu of the ghortate of érms and ammnition, the under-
signed sent st Sgt. Monico Caldito, Sgt. Mariano, Pfcs. Pedro
Aguille u.nd Jaime Salud, on 14 Aug. 1942 to Siek, Pasugin, Ilocos

Norte, to recover the arms and ammunition supposedly abandoned
by the Air Craft Warning Service, USA in that places
}
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On that early part of Sept. 1942 lst Lt. Vicente Florida
MC, was sent to the north to be attached to the unit. He reported
o the undersigned at Dalena, Sen Pablo, Isabels, while he Was on
mission with some of his men. Lt. Florida was instructed to report
to It. Domingo at Andarayan vhere majority of the men were assigned.
On the same month a boat owned by the enemy of 22° passengers
capacity, coming from Aparri, Cagayan was intercepted at Bulu,
Tumeudni, Issbela, The crew and passengers were able to escape
but the cergoes were configcated while the boat was sunk. On the
firgt week of Oct. 1942, Lts. Domingo, Florida and their men with
one American Sgt. by the name Colt and in conjunation with Bolo-
men under Martin Ponce and Nemesio Albabl, attacked the garrison at
Tumsuini. Casualties inflicted upon the enemy could not be ascer-
tained at the time because of the heavy reinforcement they received
and the withdrawal of our troops. Sgt Colt was killed in this en—
counters

On the second week of Oct. 1942, the above mentioned
officers with their men again Jattacked the enemy garrison at
Cabagen, Isabela killing eleven Japs including the sentinel on
post and cepturing one rifle, The barrio Lt. of Bayabo, Tumauini,
Tssbela who was then acting as guide received a thru ‘bullet wound
on the left wrist and was treated by Lt. Florida vho was @utm
as the Medical Officer.

on Oct. 1942 et about 0300 hours, the temporary OP of Lt.
Domingo Anderayan was;raided by the ememy of about one hundred men
including some Filipino sples. Domingo and his men engaged
the enemy but later withdrew because of the superiority in number
and arms of the enemy. Li. Florida with Pvt. Mariano Miguel were
captured in this encownter. Pvt. Miguel was able to escape but
Lit. Florida was taken prisoner and tortured for two days for not
telling the wheresbouts of the undersigned and the rest of his men.
1t. Florida was sble to escape the second day and rejoined Lt.
Domingo et Capa Babegen the third day.

After this encounter the enemy mede an intensified
mopping operstions in northern Isebela and southern Cagayan Prove
for the remnants of the forces that have been recently attacked
at Andaraysn. A gemsmal mopping operation against the 14th Info
was also in progress in Issbela, The situstion of the CP then
st Samtol, Mt. Prove was go precarious due to the enemy pressure,
there was no_alternative but to gurrender to the enemy, The
undersigned with one of his men surrendered to the enemy at Cabagan
on 29 Oct. 1942, The rest of his men who refused to surrender ware
then Advised to evade the enemy as much as possible and to continue
the assigned misgione

On Ock. 1942 contact was made between lst Sgt. Caldito
and the underaigned when a report from him was received thru a
traveler, reporting the followings That on 31 Auge 1942 he and
his party arrived at Sicky Ppasuquin, Ilocos Norte and immediately
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#earch for the arms and ammnitions they were supposed to recover,
&nother report was received from him regarding the follow~
the course of their search if Pfc, Pedro Aguille was cap-
onemy on Oct, 1942 and waz sabsequently exesuted at Baearra,
*ie, Un the later part of ust, 1942 they were able to loeate the
v tions which were then under the hands of an unassigned band
2oldiers separated from their respevtive units. In order %o be
taks possession of these arms and ammnitfons he organized these
convinoed them to proceed to their sector at isabela, But the one-
then closed all ways from Llocos Horte to Cagayan and ué. Province,
t thls.:wcﬂ not be able to rejoin the unit at Lsabela immediatoly,
ting Gav, Ablsn of Ilocos Norte on the 1stter part of Nov, 1942, he
Attached himaslf for the meantime until they could be able to rejoin the
unit at Isabela, His unit was then desijuated as a Sscumity Patrol in She

sestor, Un the later part of the same month they ccou-
pled Pasuquin, Ilocos Nerts which was recently abadoned by the ensay, they
Bad then exclusive control of the main water supply of the snemy 8t Laoceg,
1locos Norte, Shere they were eoncentrsted, They eut the main water pipe
line at the byt by demo. the reserveir. um the
sarly part of Dec. 1842, he capiured an enemy motor boat anchored at Ne
bungsa pn],‘ The 10-men crews offered slight resistanss but
Were annihilated, - une of them was captured and taken prisoner which mes
delivered later to Gov, Ablan, 411 the oargoss which ®i11 last for one
month s confiseated whils the bost was sunk,

On the samé month the undersigned sent him & mote regarding
his ewrrender, imstruction mes also given to him to evads the enemy
88 much 23 possible and to Join any uni$ in the field he contacts snd
continue the missfon as the unit then in issbels was disorgenized.

T
Ef%ﬁiggf'
! §§£
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On the mouth of March 1943, & verbal report was agaim received
from him that on 12 Dee, 1542, hiz unit was sgain attacked while they
were tusy demolishing the Bangsirit Bridge morth of Basarre, Thai while
they were tryimg to evade the heavy mopping operstion of the enemy in xim
1locos orts on van, and reb, 1943, they tried to leave 1lecss Norte for
Isabela trying to take the Bangui- piyao treil bmt was sgain
attacked at Caparispisan where Sgt, Mariano Firme was killed, xmig They
returned biek to sasuquin and.tried to take sgain the Selans-fpayio trail
but s oaptursd with his men af Sitlo Mubrub, rasuquin, locss Nerts, on

= 15 mar, 1943 with a1l the arms and samunitisnz, ume of his men was killed
4in this encounter,

Usne st Cabagam, Isabela, rhilippines, this 10th day of April,
19500

BA 0-883089
AR Capt, anf, AUS
Commanding
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